



انٹرنیشنل  
جلد نمبر ۱، شمارہ نمبر ۱۹

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

عالمی مجلس تحفظِ حج و عمرہ کی ترجمان  
ہفت روزہ  
ختمِ نبوت

مقامی اخبار  
صلى الله عليه وسلم  
۱۹۷۶ء

قبولِ سلام کی بعد  
اسلام کے بارے میں  
جس کا روڈ کی کے تاثرات  
اور اسلامی مزارم کے بارے میں  
اہم افکشافات

---

سیالکوٹ میں  
قادیانی خاندان کا قبولِ سلام

---

قادیانیوں کی بھارت نوازی  
قادیانیوں کا الہامی عقیدہ  
اکھنڈ بھارت ہے  
پاکستان کو انہوں نے بڑی سے  
قول کیا ہے  
(۱۹۷۵ء)

محترم جناب  
صدر  
غلام سخی خان صاحب  
مجھے نام  
ایک کھلا خط



قادیانی جعلی سازوں کی بعد اب قادیانی سمگلرہ بھارتی خفیہ ایجنسی کی دہشت گردوں کو منور بندہ میں پناہ

دستویں سالانہ گلہ پاکستان

# ختم نبوت کا لفظ مسلم کا لونی

۲ روزہ

صدیق آباد  
بلوہ

۱۸/۱۰ اکتوبر ۱۹۹۱ء بروز جمعرات، جمعہ شب روز

زیصلالت: امیر مرکزی مخدوم المشائخ حضرت مولانا

خواجہ خان محمد صاحب  
تظالمعالی

جس میں ملک بھر کے علماء مشائخ، تمام مکاتب فکر کے زعماء  
خطاب فرمائیں گے۔ شمع رسالت کے پروانوں سے بھرا پور  
شرکت کی استعدا ہے

شعبہ نشر و اشاعت: عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت (صدر قمر ملتان پاکستان)

رابطے کے لیے، ملتان فون نمبر 40978 — بلوہ فون نمبر 966



جلد نمبر 19 | یکم تا ۷ ربيع الثانی ۱۴۱۲ھ بمطابق ۱۱ تا ۱۷ اکتوبر ۱۹۹۱ء عیسوی | شمارہ نمبر 19

مدیر مسئول — عبدالرحمن باوا

اس شائع میں

۱. ہم کو قرآن و حدیث سے بیرونوں (نعم)
۲. قادیانی جعلی سازوں کے بعد باقی قادیانی (انگلر اور لبر)
۳. جھنگ میں علماء کرام کے قتل کی شدید مذمت
۴. اہم مبارک محمد صلی اللہ علیہ وسلم
۵. گناہوں سے توبہ کرو
۶. بخل کی مذمت
۷. مسجد کے فضائل ادب و احکام
۸. ارشاد باری تعالیٰ
۹. آپ کے مسائل اور ان کا حل
۱۰. محترم صدر کے نام ایک کھلا خط
۱۱. اسلام کے بارے میں رجسٹرڈ کارڈ کی تاثرات
۱۲. قادیانیوں کی عمارت نوازی
۱۳. اخبار ختم نبوت
۱۴. مولانا رشید احمد مدنی فی شہید
۱۵. حاکم اور رعایا کا رشتہ
۱۶. نبوت کا جھوٹا دعویٰ

مجلس تحفظ ختم نبوت

شیخ المسیح حضرت مولانا  
خان محمد صاحب مدظلہ  
فائزہ سراجیہ کنہیاں شریف  
ایمر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

مجلس ادارت

مولانا اکرم مرزا نیکو، مولانا قزوینی، مولانا  
مولانا انور احمد انیس، مولانا بریح الزمان  
(۶۶۰۶) (۶۶۰۶)

سورکیشن منیجر

محمد انور

حتمت علی حبیب ایڈووکیٹ  
قانونی مشیر

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

رابطہ دفتر

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت  
مناجیح مسجد بابا رحمت ٹرسٹ  
نئی دہلی، انیس ایم ایس جناح روڈ  
کراچی - ۷۴۲۰۰ - پاکستان  
فون نمبر 7760337

LONDON OFFICE:  
35 STOCK WELL GREEN  
LONDON SW9 9HZ U.K.  
PH: 071-737-8199.

چندہ

سالانہ ۱۵۰ روپے  
شش ماہی ۷۵ روپے  
سہ ماہی ۴۵ روپے  
فنی پچہ ۳۰ روپے

چندہ

غیر مناسک سالانہ پندرہ روپے  
۲۵ روپے  
بیکہ ڈرافٹ بنام "دیکل ختم نبوت"  
الائیڈ بینک بنوری ٹاؤن راولپنڈی  
اکاؤنٹ نمبر ۳۶۳ کراچی پاکستان  
ارسال کریں

# ہم کو قرآن و احادیث ملے ہیں دونوں

جب بھی پرواز دل و ذہن کیے ہیں دونوں  
 مدح اصحابِ نبی کرتے رہے ہیں دونوں  
 کل بھی ہمارا نبیؐ تھے یہی صدیقؓ و عمرؓ  
 آج بھی آپؐ کے سینے سے لگے ہیں دونوں  
 اور عثمانؓ و علیؓ دونوں ہیں داما و نبیؐ  
 کتنے ذیشانِ مقدر کے ہوئے ہیں دونوں  
 ہو کے آزاد بھی زیدؓ اور بلال حبشیؓ  
 خدمتِ شاہِ مدینہ میں لگے ہیں دونوں  
 شیرِ اسلام حسینؓ اور حسنؓ ابنِ علیؓ  
 راہِ اسلام میں جاں دے گئے ہیں دونوں  
 ہم کو ابلیس بھی گمراہ نہیں کر سکتا  
 ہم کو قرآن و احادیث ملے ہیں دونوں

عظمتِ ذاتِ خدا، شانِ شہنشاہِ امم!  
 نورِ شادانی مرے دل میں بسے ہیں دونوں

جناب یدِ مطلوب احمد ضمیری القادری

نورِ شادانی بستوی



## قادیانی جعلی سازوں کے بعد اب قادیانی سمگلر

سندھ اور راجستھان سے لیکر حیدرآباد خان، بہاولپور تک چوٹان کا علاقہ ملک دشمن سرگرمیوں کی آماجگاہ بنا ہوا ہے۔ اسی راستے سے اسمگلنگ عام ہو رہی ہے اور اسی راستے سے تخریب کار داخل ہو کر ملک میں تخریب کاری کر رہے ہیں۔ گویا یہ علاقہ سمگلروں کی جنت ہے۔ گذشتہ دنوں یہ خبر آئی تھی:

”سندھ راجستھان کیڑوں میں سندھ سے سونا، چاندی، بیرے اور غیر ملکی کرنسی بڑے پیمانے پر بھارت اسمگلنگ سے علاقے کی سلامتی کو زبردست خطرات کا سامنا ہے۔ اطلاعات کے مطابق بھارتی تحفہ یا کھسی“ راستے دہشت گردوں کو صوبہ سندھ میں داخل کرنے اور انہیں پناہ دینے کے لیے اسمگلروں کی خدمات حاصل کر رہی ہیں جس کے بدلے انہیں کسی رکاوٹ کے بغیر بھارت میں اسمگلنگ کی اجازت دیدی گئی ہے۔ یہ اسمگلر سندھ میں پہلے سے موجود ”را“ کے ایجنٹوں کے لیے پیغامبر کے طور پر بھی کام کرتے ہیں۔ انڈس ریجنرز کی خصوصی ہدایات پر ریجنرز کی ایک ٹیم نے کھوکھرا پار سرحد کے قریب اسمگلروں کی آمد رفت کے راستے کو جاک کر دیا۔ رات کے وقت سرحد پار جانے والے اونٹوں کے ایک قافلے کو ریجنرز نے لٹکا لٹکا کر اسمگلر تارکی کا ٹانڈا اٹھاتے ہوئے فرار ہو گئے۔ اونٹوں پر تین من خالص چاندی لڈی ہوئی تھی جس پر قبضہ کر لیا گیا ہے جس کی مالیت دس لاکھ روپے بتائی جاتی ہے۔ گذشتہ آٹھ ماہ کے دوران انڈس ریجنرز نے ۴۸ من چاندی برآمد کی جو بھارت اسمگل کی جا رہی تھی۔“

(پشتاب کراچی 19 اگست 1991ء)

خبر میں بتایا گیا ہے کہ بھارتی ایجنسی ”را“ پاکستان میں پہلے سے موجود ”را“ کے ایجنٹوں سے رابطہ ہے اور سارا کام انہیں کے توسط سے ہو رہا ہے۔ اس خبر کے اہم نکات ملاحظہ فرمائیے:

۱: سندھ میں سونا چاندی، بیرے اور غیر ملکی کرنسی بڑے پیمانے پر بھارت اسمگلنگ ہو رہی ہے۔

۲: بھارتی تحفہ یا کھسی ”را“ دہشت گردوں کو صوبہ سندھ میں داخل کر رہی ہے۔

۳: انہیں پناہ دینے کے لیے اسمگلروں کی خدمات حاصل کرئی گئی ہیں۔

۴: اسمگلروں کو جادو ٹوک بھارت جانے کی اجازت دیدی گئی ہے جو ”را“ کے لیے پیغامبر کا فریضہ انجام دیتے ہیں۔

۵: اونٹوں کا ایک ٹانڈا جو بھارت جا رہا تھا انڈس ریجنرز نے اسے روکا لیکن وہ رات کی تاریکی کا ٹانڈا اٹھاتے ہوئے فرار ہو گئے۔

۶: اونٹوں پر خالص تین من چاندی لڈی ہوئی تھی جس کی مالیت دس لاکھ بتائی جاتی ہے۔

۷: گذشتہ آٹھ ماہ میں انڈس ریجنرز نے ۴۸ من چاندی برآمد کی جو بھارت اسمگل کی جا رہی تھی۔

آئیے! ذرا اس صورتحال پر ایک نظر ڈالتے ہیں جیسا کہ ہم شروع میں بیان کر چکے ہیں۔ راجستھان سے ملحق سندھ کی سرحد سے لیکر چوٹان تک یہ بہت بڑی سرحد پاکستان کے ساتھ ملتی ہے۔ اس سرحد سے ملحق قادیانیوں کی بہت سی شیطانی جو تاربان کی رائے فیصلی کی ملکیت میں۔ علاقہ چوٹان کے متعلق بہت مختصر پلے ہم یہ کچھ چکے ہیں کہ بہاولپور اور رحیم یار خان میں متعین متعدد اہم قادیانی افسروں نے وہاں کی بہت سی زمینیں تادیابیوں کو پدی ہیں۔ اس لحاظ سے یہ پوری سرحد ہی قادیانیوں کے قبضہ میں ہے۔ دوسری طرف سیالکوٹ سرحد پر بھی قادیانی کثرت سے آباد ہیں۔ ان حالات میں اگر سونا، چاندی، بیرے اور کرنسی وغیرہ مندر شان منتقل ہو رہی ہے اور وہاں کے سمگلروں کی ہاں رابطہ یا وہاں سے آنے والے ”را“ کے ایجنٹوں کو یہاں پر موجود ”را“ کے ایجنٹ پناہ دیتے ہیں تو وہ اکٹھے بھارت کے حامی اور پاکستان کے دشمن تادیابیوں کے سوا اور کون ہو سکتے ہیں۔ پچھلے دنوں راولپنڈی میں ایک ایسا قادیانی گرفتار ہوا جس کے پاس دوہری شہرت تھی۔ اس کے پاس ہندوستان کا پاسپورٹ بھی تھا اور پاکستانی بھی۔ پشاور میں سے دو قادیانی باپ بیٹا گرفتار ہوئے، جعلی پاسپورٹ، جعلی کاغذات، اسلام پاکستان کے خلاف ٹریجر جعلی مہر، اور خطوط برآمد ہوئے وہ دونوں قادیانی سینکڑوں افراد کو لاکھوں روپے کے عوض بیرون ملک بھجوا چکے ہیں۔ جس گروہ نے ملک میں یہ وحشیہ شروع کر رکھا ہے تو کیا ان کا ہندوستان میں ”را“ کے اہل کاروں کے ساتھ رابطہ نہیں ہوگا؟ یقیناً ہوگا کیسے۔ مذکورہ خبر کا تعجب اگر پہنچو یہ ہے کہ اونٹوں کا جو ٹانڈا جا رہا تھا وہ اسمگلروں کا تھا لیکن اس قافلے میں شامل اونٹوں پر صرف تین من چاندی لڈی ہوئی تھی۔ ایک اونٹ کم از کم ۲۰ سے ۲۲ من وزن اٹھا سکتا ہے لیکن یہاں قافلے میں شامل تمام اونٹوں پر صرف تین من ہی وزن تھا جو حیرت انگیز ہے۔ اس سے مزید حیرت کی بات یہ ہے کہ اونٹوں کا ٹانڈا

تو کپڑا لپیگی لیکن جو شتر بان تھے وہ فرار ہونے میں کامیاب ہو گئے بلکہ ہم تو یہ کہیں گے کہ انہیں بچکا دیا گیا۔ حالانکہ ان کا پٹر نا کوئی مشکل نہیں تھا۔ اونٹ ایک ایسا جانور ہے کہ اگر اسے چھوڑ دیا جائے خواہ اندھیری شب ہو یا طوفان چل رہا ہو وہ سیدھا اپنے گھر جا کر دم لیتا ہے۔ اسی طرح خود اونٹ ہی اصل مجرموں کو گرفتار کر سکتے تھے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ انڈس ریلجنز کے بعض اہل کار خود مجرموں سے ملے ہوئے ہیں۔ بیچ کہا ہے کسی نے سنا

باجاں جب چور ہو تو کون رکھوالی کرے۔  
موجودہ حالات شدت سے ملتی سرحد انتہائی حساس ہوتی جا رہی ہے اس کی نگرانی سخت کر دی جائے ورنہ تادیبانی وطن عزیز پاکستان کو نقصان پہنچاتے رہیں گے اور جنگ کے ذریعے ملک کی معیشت کو تباہ اور ہندوستانی اتحاد کے ذریعے ملک کے امن کو تباہ کر کے رکھ دیں گے۔

## جھنگ میں پانچ علما کرام کے قتل کی شدید مذمت

۷ ستمبر بروز منہتہ حضرت مولانا محمد حسین شاہ صاحب فاضل دیوبند سرپرست جمعیت علماء اسلام و سرپرست مجلس تحفظ ختم نبوت حضرت مولانا رشید احمد علی حضرت مولانا فاروقی محمد حفیظ حافظ حبیب الرحمن اور حاجی عزیز الرحمن صاحب بکر ہر سال صدیق آباد (روہ) میں کانفرنس کے موقع پر کھانا پکوانے اور سائیکل تیار کرانے میں پیش پیش رہتے تھے یہ پانچوں حضرات جمعیت علماء اسلام کی رکنیت سازی کے سلسلہ میں داصوا ضلع ہزارہی کے علاقہ میں جا رہے ہیں کہ جھنگ سے تقریباً ۱۱ میل کے فاصلہ پر ایک موٹر سائیکل پر سوار چھپے بیٹھنے والا سارہ زنا زنا سفید رنگ کا برقع پہنے ہوئے تھا۔ اور موٹر سائیکل کے ڈرائیور نے اپنے چہرے کو چھپا رکھا تھا۔ آکر کار پر بیٹھے سے برست سارا کار دک گئی تو اس کے سے برست مارا پھر دایں بائیں برست مارے جب یقین ہو گیا، کہ کار میں موجود لوگ شہید ہو چکے ہیں تو قاتل واپس جھنگ کی طرف فرار ہو گئے۔ عالی مجلس تحفظ ختم نبوت کے امیر مرکزی حضرت شیخ المشائخ مولانا خواجہ خان محمد اور مولانا عزیز الرحمن جاناہری مولانا محمد یوسف لدھیانوی مولانا محمد رفیع مولانا اللہ و سیاہ مولانا عبدالرحمن باوا مولانا محمد امین اور مولانا منظور احمد عیسیٰ نے اس سفاک قتل پر انتہائی گہرے رنج و غم کا اظہار کیا ہے اور حکومت سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ قاتلوں کو جلد از جلد گرفتار کر کے پھانسی دے۔ نیز ان حضرات نے تمام شہداء کے اہل خانہ سے دلی تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے مرحومین کے لئے دلعنہ مغفرت کی ہے۔

۱۱ اللہ میں سخت تالوق ہوں۔ سخت نصیحت ہوں تون گنہگار ہوں، میں تو عاجز و بے با ہوں، آپ ہی میری مدد فرمائیے۔ میرا قلب ضعیف ہے، گناہوں سے بچنے کی قوت نہیں، آپ قوت دیجیے میرے پاس کوئی سامان نجات نہیں، آپ غیب سے میری نجات کا سامان پیدا کر دیجیے۔

ایک دن باہر منٹ تک خوب استغفار کرو۔ اور یہ بھی کہو: "اے اللہ! جو گناہ میں نے اب تک کئے ہیں، انہیں تو اپنی رحمت سے معاف فرما دے۔ گو میں نہیں بستا کہ ان گناہوں کو نہ کروں گا، میں جانتا ہوں کہ اللہ نہ کروں گا (سہواً) لیکن پھر معاف کرالوں گا۔"

سرخس :- اس طرح سے روزانہ، اپنے گناہوں کی معافی اور عزم کا اقرار اور اپنی اصلاح کی دعا اور اپنی تلاوت کو خوب اپنی زبان سے کہہ لیا کرو۔ کہیں ایسا تالوق ہوں، میں ایسا نصیحت ہوں، میں ایسا برا ہوں، غرض خوب برا بھلا اپنے آپ کو حق تعالیٰ کے سامنے کہا کرو۔ "صرف دس منٹ روزانہ یہ کام کر لیا کرو۔ اور وعظ بیت ابراہیم مطبوعہ مکتبہ اشرافیہ بیت الحمد شد و البیاد" اللہ تعالیٰ ہم سب کو توبہ کی توفیق عطا فرمائیں آمین

لیا ہوا دین خدا کی خاص مرضی اور خاص تدریس سے عالم میں پھیل گیا جس کی سرعت اور بغیر جد و جہد رفتار ترقی کے اس وقت بھی دنیا متحیر ہے۔

الغرض اسلام کی معنوی تمام خوبیوں کے ساتھ ساتھ اسلام کا نام مبارک بھی اپنے معنوی کے لحاظ سے مختلف خوبیوں کا مرتع ہے بہتر سے فضائل کا خلاصہ ہے ایک طرف دھاپے مسمیٰ کے کام اور کام کے انجام کی پیشین گوئی دوسری طرف اس کے کاموں کی تاریخ اور اس کی تعلیم کا لب لباب ہے پاک ہے وہ اللہ جس نے اپنے نبی کا نام ایسا پاک کھا اور پاک ہو ہے وہ نبی جسے اس کے مبعود نے ایسی فضیلتوں سے آنا سکتا کیا۔

والحمد لله رب العالمین

بغیہ :- گناہوں سے توبہ کرو

"اے اللہ! میرا آپ کا سخت نافرمان بندہ ہوں۔ میں فراتر داری کا لڑو کہتا ہوں مگر میرے ارادے سے کچھ نہیں ہوتا اور آپ کے ارادے سے کچھ ہو سکتا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ میری اصلاح ہو مگر بہت نہیں ہوتی آپ ہی کے اختیار میں ہے میری توبہ۔"

بغیہ :- اسیم مبارک محمد صلی اللہ علیہ وسلم

اشارہ ہے عبداللہ بن سلام کے متعلق مروی ہے کہ وہ چہرہ اللہ کی کو دیکھتے ہی پکار اٹھے۔ هذا اللس لوجه کذاب یورپ میں بڑی خوشیاں دانتہ بہرے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بدترین پیرایوں میں دکھانے کی کوششیں کی گئی ہیں لیکن اب آج کل بعض جماعتوں اور فردا ترس بندوں کی تبلیغ کو نام مبارک میں ظاہر کر دیا گیا ہے

فقطح د ابرالمقوم الذین ظلموا والحمد للہ رب العالمین

بظاہر اسباب ان مفاسد کے مٹنے کی کوئی صورت نہیں ہوتی لیکن فطرت کی تدریس اندر اندر جاری رہتی ہے اور وقت معین پر ظاہر ہوجاتی ہیں فطرت کی نفاذ موافکی طرح تیز اور سیلاب کی طرح نرم ہوتی ہے، خوش تدریسی اور حسن سلوک کے موقع پر بھی حمد کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے پس لفظ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک ہی بھیجی معنی قرار دینے جاسکتے ہیں کہ وہ جس کے ساتھ خوش تدریس نے ترقی کی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا انتشار آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا



مولانا شبیر الرحمن ندوی ننگرامی

اوصاف کا ایک اصلی درجہ پائے ہیں کہ جس کے آگے انسانی معلومات میں کوئی درجہ نہیں۔

دوسرے تمام انوار کی طرح اس مخصوص عظمت کو نہ تو کی جماعت میں بھی تلاش کرنا ضروری ہے دوسری مخلوقات نہ انسان میں ایک عام اور میں فرق یہ ہے کہ وہ ان نوحہ کے سینکڑوں افراد ہیں اور یہاں اوصاف و خصوصیت کے اعتبار سے ہر فرد اپنے مقام پر نوحہ مستقل ہے تا فریضہ انسان کی مفصل یا مجمل تاریخ پر ایک ایمانی نظر بتا سکتی ہے کہ آج بھی انسان کی شکن و شبابت اس کے اعضاء و جوارح اس کا ڈھانچہ جسمانی ساخت ٹھیک وہی ہے سب چیزیں وہی ہیں جو دنیا کے پہلے انسان کی تھیں لیکن دماغی کیفیت کا حال ان سے جدا گنا ہے۔ ان میں برابر اتفاقاً و اختلاف

جاری ہے اب اگر انسان کی اس ارتقائے دماغی پر غور کیا جائے تو صاف معلوم ہوتا ہے کہ مابقی و مابعد اولوں انہاں کی تاریخ میں ارتقائے دماغی کی آخر ترین سرحد اگر کوئی معلوم ہو سکتی ہے کہ تو وہ ذات قدسی صفات آقائے نامدار رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے، لغات قاموس نے لفظ محمد کے ایک معنی قضا الخت کے بھی بتلائے ہیں۔ جس لفظ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک معنی یہ بھی ہیں کہ وہ جس کا حق پورا کر دیا گیا ہو، یعنی قدرت کی جانب سے نوحہ انسان کو جس سرحد

کمال تک پہنچانا مقصود تھا اور انسان کا اپنے خالق پر جو حق، تخلیق مقرر تھا وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر پورا کر دیا گیا، علم و عمل و خلق و دماغ و کیرکڑہ ارتقائے ذہنی و ارتقائے عملی یہی دو چیزیں انسان کا خلاصہ اور اس کی کائنات تخلیق کالب لباب ہیں اول ثانی کے لئے بنیاد ہے علم و عمل پر کیرکڑ

وہ ذات جس کی تعریف کی گئی اس ترجمہ کی صحت میں کوئی شبہ نہیں لیکن اس جامعیت کبریٰ، برزخ کا فن اور مقصود آفرینش کے خفا میں دکھانے کے سامنے ترجمہ ہیچ ہے خدا کے نام ہی اس کے نزدیک موجب توصیف ہیں دنیا کے نام حکیم، فاتح، مہماندار کی نظروں میں لائق مدح و ستائش ہیں۔ اس نے اس ترجمہ کی صحت کو پورے طور پر تسلیم کرتے ہوئے تقریباً زیادہ وقت دی۔ صاحب منہجات محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے معنی لکھتے ہیں

الذی اجتمعت فیہ الخصال المحمودۃ حتی تحضر لفظوں میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ لفظ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے معنی مجموعہ خوبی کے ہیں۔

صلی اللہ علیہ وسلم کے معنی مجموعہ خوبی، بچہ نیت، نور، کارساز قدرت کی قدرت لا محدود اس کے کرشمے ناقابل شمار اس کی خلقت کا دروازہ ہمیشہ کے لئے وا ہے غور کرنے سے ہم اپنی عقل کے مطابق اس فیصد پر پہنچتے ہیں کہ قدرت نے تخلیق انوار کے لئے ایک معیار مقرر کیا ہے مخلوقات کی ہر نوحہ کا ایک درجہ کا ہے کہ جس کے آگے اس کا قدم نہیں بڑھتا۔ حیوانات، "نباتات"، "سماوات"، "سک میں اس کے شواہد مل سکتے ہیں۔ سو میں ایک ہی شکلیں مستحب ہیں۔ اوصاف مختلف ہیں لیکن ان اوصاف کی ایک انتہا ہے جسے جس اعلیٰ سے تعبیر کیا جاسکتا ہے کہ جس کے آگے کوئی درجہ نہیں ہر نوحہ میں جس اعلیٰ کو جس پر اوصاف جامعیت کے ساتھ جا کر ختم ہوتے ہیں ہم مقصود و فطرت اور نقطہ تخلیق کہہ سکتے ہیں اس نقطہ تخلیق کی اصلاح کو پوری طرح ذہن میں رکھنا چاہیے۔ یہ بات تھوڑے سے غور مشورے سے برآسانی سمجھ میں آسکتی ہے تفحس اور تفتیش کے بعد تمام انواع و مخلوقات کے

صورتی اللہ علیہ وسلم کا نامی نام آپ کے دادا عبدالمطلب نے رکھا تھا۔ عام طور پر اس کے متعلق یہ کہا جاتا ہے۔ رجاء اللہ یہ محمد عبدالمطلب نے آسمان نیک دیکھ کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم رکھا کہ مستقبل میں یہ مولود پیدا ہوگا نامدار صلی اللہ علیہ وسلم جو عوامی مدد و مرجع خلافت ہے۔ ارباب تصوف و مشائخ گمانی کہ انتہا کہتے ہیں اور بتلاتے ہیں کہ لفظ محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے نام احمد سے مشتق ہے۔

اگرچہ عام طور پر نام کی صرف اس قدر ضرورت سمجھی جاتی ہے کہ چند چیزوں میں باہم امتیاز قائم رہے، لیکن نام کی صحیح اور حقیقی غرض یہ نہیں۔ اسم اپنے معنی کے صفات اور خواص اور حالات کا آئینہ ہونا چاہیے۔ افراد کے نام رکھتے ہیں تو اس کا لحاظ کیا جاتا ہے، لیکن عموماً اقوام و اجناس کے نام اسی مقدمہ کو پورا کرتے ہیں شفا انسان، مسلم قوم شاذنا و طریقہ پر افراد و اشخاص کے ناموں میں بھی اس کا لحاظ کر لیا جاتا ہے۔

جیسے مسیح اور بدھ۔ یہ دونوں نام اپنے معنی کے اوصاف اور خواص کو بتلاتے ہیں۔

یہ امر یاد رکھنے کے قابل ہے کہ جیسا کہ تاریخی طور پر یہ ثابت ہے کہ آپ سے پہلے عرب میں کہیں اس نام کا پتہ نہیں ملتا۔ جو زمین اکثر رکھتے ہیں۔ ولہذا لیکن ششاعبا بین العربیہ و هذا الاسلام اس حالت کو تسلیم کرتے ہوئے دیکھا جائے تو اتفاق طوع سے "نام مبارک" کا "عبدالمطلب کے ذہن میں آگامشا خاندان کا معلوم ہوتا ہے۔ کہ جب اس نام کا حال دنیا کو اپنے وجود گرامی سے مشرف کرنا تو چہرہ ام جہن فطری طور سے نام رکھنے والے ذہن میں وارد ہوا۔

نام مبارک کا عام اور سادہ ترجمہ یہ کیا جاتا ہے کہ

نام مبارک کا عام اور سادہ ترجمہ یہ کیا جاتا ہے کہ

مستی، میساجز، احلاق، ابراہیم، محبت، ایک وقت نظر کے سامنے آجائے۔ اور پھر ان تمام اوصاف میں وہ اپنے تقدیر میں سے بالاتر ہو رہا ہے۔ ہمتی کا جامع اور برزخ کا دل ذات پاک حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اسی لئے حضرت مسیح السلام نے اپنی بشارت میں لفظ " احمد " فرمایا یعنی وہ آئے گا جو اپنے تمام پہلے آنے والوں کا سردار اور سب پر فائق ہوگا۔ دنیا کے تمام بڑے بڑے مذاہب نے اپنی کال نشود و خابجہا پائی ہے جب وہ معرفت و روحانیت کی گود سے نکل کر سلطنت اور حکومت کی گود میں چلے گئے ہیں۔ مسیحی مذہب کی ترقی رومی بادشاہوں کے رہن احسان ہے بودھ نے بہت کچھ تبلیغ کی لیکن اس کا عالمگیر مذہب بھی اسی وقت اپنی تکمیل کر سکا جب وہ اشوک خاندان کی سرپرستی میں آگیا لیکن اسلام اپنی تاریخ میں بالکل علیحدہ ہے وہ جن جن ملکوں میں گیا۔ اور جن جماعتوں میں پھیلا

کے اس طور پر ہونے کے ظاہر کرتا ہے کہ وہ اپنے تمام پہلوؤں کا استقصا کئے ہوئے ہے۔ کوئی جزو اس سے چھوٹا ہوا، نہیں ہے استعمال میں آتا ہے قنلہ تغذیلا یعنی خوب نوب قتل کیا اس خاصیت کا لحاظ رکھتے ہوئے نام مبارک کے یہ معنی معلوم ہوتے ہیں کہ " محمد " صلی اللہ علیہ وسلم یعنی جس کا جو چیز قابل تعریف ہے اصلاح نفس تدبیر منزل اور تدبیر بدن کی وہ کون سی شاخ ہے جس کا عملی نمونہ ذات قدسا صفات محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش نہیں کر دیا۔ انبیاء علیہم السلام کا تمام تر سلسلہ عالم میں ایک خاص ترتیب و نظام کے ساتھ آیا اور ہر ایک اپنے اندر کوئی نہ کوئی کمال اخلاقی یا عرفانی یا انتظامی لایا یہ بابرکت سلسلہ جب اپنی محدودیت کو پہنچا تو ضرورت ہوئی کہ عالم انسان کے سامنے ایک ایسا نمونہ کمال پیش کیا جائے جو ان تمام صفات کا جمع اور فضائل کا آئینہ جو جس کی زندگی کو سامنے رکھ کر جوہر

دماغ پر خلق خلق قائم ہے یہ ایک عجیب نقطہ ہے جس کی تشریح کسی دوسرے مقام پر کئے گی جتنی ہی کسی انسان کی حالت مکمل ہوگی، اسی قدر اس کی خلق کیفیت راسخ و مستحکم ہوگی۔ ایک کا کال دوسرے کے کال کی علامت اور ایک کا نقصان دوسرے کے نقصان کی نشانی ہے تاریخی طور پر یہ امر ثابت ہے کہ کیرکھ اور اطلاق کی جملہ شاخوں کی پختگی اور تکمیل کا جو نمونہ، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارک نے پیش کیا عظیم انسانی اس کی نظیر سے عاجز ہے، جتنی کہ خود مشنوں کے اقرار سے اس کو فرمایا گیا۔ اِنَّكَ لَعَلٰی خَلْقٍ عَظِيْمٍ مَّوَدَّاتِ عَرَبِيَّةٍ مَّعْرُومَةٍ مَّعْنٰی مَعْلُوْمٍ ہوتے ہیں کہ کسی کام کو اپنی قدرت کے مطابق انجام دینا محاسبات میں نیزہ کے بھر پور پرٹنے کے وقت حمدت بلاء (میں نے وار پورا کیا) کا حاورہ بہت مشہور ہے اس معنی کو سامنے رکھتے ہوئے اور اوپر کے مضمون کو پیش نظر رکھ کے یہ کہا جاسکتا ہے کہ لفظ محمد صلی اللہ کے معنی مخلوق کامل کے بھی ہیں۔

## عالمی مجلس تحفظِ ختمِ نبوت کے

### مرکزی چھ سالانہ انتخابات

اراکین مجلس عمومی کی خدمت میں درخواست ہے کہ عالمی مجلس تحفظِ ختمِ نبوت کے چھ سالہ مرکزی سالہ انتخابات مورخہ 18 اکتوبر 1991ء بروز جمعہ المبارک بوقت صبح 9 بجے بمقام صدیق آباد مسلم کالونی میں ہوں گے۔ عالمی مجلس کی مجلس عمومی کے اراکین سے درخواست ہے کہ وہ اس اجلاس میں شرکت فرمائیں اور اگر کسی عذر کی وجہ سے کسی رکن کی شرکت ممکن نہ ہو تو وہ اپنی رائے گرامی تحریری طور پر اجلاس سے پہلے دفتر مرکزی کے پتہ پر بھجوا سکتے ہیں۔

العارض ————— عزیز الرحمن جالندھری  
مرکزی ناظم اعلیٰ عالمی مجلس تحفظِ ختمِ نبوت  
حصہ صوری باغ روڈ ملتان

مختصر دیگر کلمات نبوت و معجزات رسالت کے ایک مجوزہ گرامی حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا نام نامی بھی ہے یہ زندگی جاوید معجزہ بہشت کے وقت سے تا ہنوز اپنے فغائل کلمہ شہادت میں پیش کر رہا ہے۔ صاحب قاموس نے لکھا ہے کہ محمد الذی محمد سورۃ بعد سورۃ جس کی تعریف کا سلسلہ کبھی ختم نہ ہو۔ تعریف کے بعد تعریف اور توصیف پر توصیف ہوتی ہے۔ زمانہ بول جوں بڑھتا جاتا ہے، اور انسان اپنی سعی کوشش کے مطابق جس درجہ ترقی کرنا چاہتا ہے بعض اعتقاداً نہیں بلکہ واقعہاً رسالتِ رومی خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات سے پردہ اٹھا ہے ملنا و فضلاً یورپ کی اکثریت تاریخ اسلام کے ماتحت اپنا مطالعہ جس قدر گہرا کرتی جاتی ہے دنیا کی مختلف پریشانیوں اور بے قراریوں کو معدوم کرنے کی ضرورت جتنی ہی ان کے نزدیک برصغیر جاتی ہے پادلی نخواست نہیں اسی راہ کی طرف آنا پڑتا ہے اور زبان انفرادی کھلنا پڑتا ہے۔ بے شبہ پیغمبر عرب کے قائلان دنیا کی ضرورتوں طرف سے جمہوری جیلد کی جارہی ہیں انہوں نے تجربہ کر دیا کہ جب کبھی اصل صورت ان کے سامنے پیش کی گئی ہے تو انہوں نے یہی کہا کہ یہی تو ہمارا کبیر مقصود ہے۔

اس باب کی دوسری خاصیت یہ بھی ہے کہ وہ کسی کام



# گناہوں کے توبہ کرو

محمد شفیع عمر اللہ بن میر پور خاص سندھ

نفس بند شامی سر بند کی کارشاد بڑا ہمت افزا اور ایسا سے پہلے والا ہے۔

آپ فرماتے ہیں کہ:-

عذرا کہ بد مذہب و زانیہ امرا ان توام

اے اللہ اگر میں بد ہوں یا نیک بہر حال تیرے ہی بندوں

میں سے ہوں

میں نہایت ہی بدکار ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا عذاب مجھے سے

نہایت عاجز ہوں۔ اس کا عذاب سخت ہے۔ اور ہم کہاں غفلت

میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے فرمایا ہے۔

ترجمہ ۱: میرے بند و جنہوں نے اپنی جانوں پر ظلم کیا

ہے۔ اللہ کی رحمت سے یابوس نہ ہو بلکہ اللہ سب گناہ

بخش دے گا۔ (الزمر، آیت ۵۳)

بند گناہگار اس بخشش کی تمل پر زندہ ہیں۔ اور نہایت

بے شرمندہ ہیں۔ (از مکتوب، ۵۸۰۔ حصاد اول)

جس کو گناہوں میں عیب ہو گا ہے۔ اور گناہوں میں مدد سے بڑے

ہوئے ہیں اس لئے توبہ کا بیان سب سے اہم ترین جانتا ہوں۔

اور اس کا مشغلہ فرض میں سمجھتا ہوں۔ گناہوں کی شرمندگی کے باوجود

اللہ تعالیٰ کے فضل کا امید رکھتا ہوں۔ بے شک اللہ سب گناہ

بخش دے گا۔

بندوں و جان سے استغفار و تضرع کریں۔

نماز توبہ ۱: جو کوئی گناہ کرے۔ پھر اللہ کو پھر

طرح غسل و وضو کر کے ڈرکوت

نماز پڑھے۔ اور اللہ تعالیٰ سے گناہوں کی بخشش مانگے تو اللہ تعالیٰ

فرور اس کی مغفرت فرماتا ہے۔ (حسن حصین)

اس ضمن میں حضرت حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی قدس

سرفرازیات فرماتے ہیں کہ:-

جو رکعت نماز توبہ کی نیت سے پڑھ کر دعا مانگے۔

باقی صفحہ پر

اللہ تعالیٰ سے فرمایا ہے:-

اَفَلَا يَتُوبُونَ اِلَى اللّٰهِ وَيَسْتَغْفِرُوْنَ وَاَللّٰهُ

غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ۔ (المائدہ - آیت ۴۰)

ترجمہ:- پس کیوں نہیں توبہ کرتے اللہ کے آگے اور

گناہ بخشواتے اس سے۔ اور اللہ ہے بخشنے والا مہربان۔

(حضرت شیخ البند)

(ف) یہ اس غفور رحیم کی شان ہے کہ ایسے گناہ عظیم

بھی مجھ شرمندہ ہو کر اور اصلاح کا لازم کر کے حاضر ہوں

تو ایک منٹ میں عمر میرے جرائم معاف فرماتے ہیں۔

(حضرت شیخ الاسلام شہداء محمد عثمانی)

اس آیت شریفہ میں اگرچہ نصاریٰ کو ایمان لاکر توبہ

و استغفار کی دعوت دی گئی ہے۔ مگر غفور رحیم کی بخشش کا لفظ

سب بندوں کے لئے کھلا ہے۔ لہذا ہر گناہگار کو کافریں ہے کہ

اللہ تعالیٰ کی بخشش کے اس اعلان سے مستفیض ہونے میں

اپنی سادرت سمجھے۔ اور بے دل سے توبہ و استغفار کرتا رہے۔

گناہ کرنے کے بعد توبہ کرنا

جب کسی شخص سے کوئی خطایا گناہ سرزد ہو جائے اور

اللہ تعالیٰ سے توبہ کرنا چاہے تو اللہ تعالیٰ کے سامنے دونوں

ہاتھ دعا کی طرح اٹھا کر کہے۔

اللّٰهُمَّ اَتُوبُ اِلَيْكَ مِنْهَا لَا اَرْجِعُ اِلَيْهَا

(ابد ۱)

ترجمہ:- اے اللہ تیرے سامنے (ان گناہوں سے)

توبہ کرتا ہوں (اور) اب کبھی انہیں نہیں کر دوں گا۔

اس دعا مانگنے والے شخص کے تمام گناہ اور قصور مٹا

ہو جاتے ہیں جب تک وہ دوبارہ گناہوں میں مبتلا نہ

ہو جائے۔ (حسن حصین)

گناہگاروں کو بخشش کا مشورہ

گناہگار بندوں کے لئے حضرت سیدنا رسولنا محمد

اخلاق و روحانیت سے گیا غریب تو اس اسلام میں روحانیت

اور مذہب کے داخلہ کے بعد کی گئی ہے افریقہ اور ہندوستان

کی نظروں میں اس بارہ میں بہت صاف ہیں اس صاف لغت

کے کتب اور ان کی زندگی عالم انسان کے لئے ایک بہترین نمونہ

ہے۔ اہل انبیا کا رجحان طبعی جتنا روحانیت اور سادگی کی طرف

بڑھ رہا ہے اسی قدر وہ پیغمبر عالم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے

قریب تر ہونا چاہتا ہے۔ یہ دنیا کا صرف واحد معجزہ ہے نام

مبارک تیرہ سو برس پہلے سے اس آنے والی حالت کا پتہ دے

رہا ہے۔ مستقبل کی میں دنیا کی عمر میں قدر دراز ہوگی خواہ وہ

اپنی موجودہ حالت میں ترقی کرے جس کی بظاہر امید نہیں اور

خواہ اپنے کچھ سبق دہرائے دونوں حالتوں میں اسے کمالات

نبوت کے اعتراف سے چارہ نہ ہو گا اس حیثیت سے نام مبارک

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ترجمہ سلسلہ اوصاف و محمد ہوا۔

میسرا اور رکھا گیا ہے عام طور سے اس خط منہ کے نام اور

اوصاف باہم کوئی نسبت نہیں رکھتے، شاذ و نادر اتفاقاً جہت

سے مناسب مل جاتا ہے اور ایسا تو کبھی نہیں ہو سکتا۔

انسان کا وہ نام رکھا گیا ہو جو اس کی تمام زندگی کا آئینہ اور اس

کے مشہدائے حیات کی تفصیل ہو۔ مگر نام نامی آقائے نامدار

اس سے مستثنیٰ ہے۔ اس مطابقت سے اندازہ ہوتا ہے کہ

اس خاص نام کے رکھنے کے متعلق ضرور عہد لطلب کو ایک کبھی

تحریک ہوئی۔ اب فور کیا جائے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کی زندگی کا خلاصہ دوست و دشمن کی یکساں تنقید حاضر و

غائب کی رائے زنی کا حاصل اس کے سوائے اور کچھ نہیں کہ ظلم

و عمل ظاہر و باطن خلق و خلق ہر حیثیت سے حضور صلی اللہ علیہ

وسلم کی زندگی قابلِ تعریف تھی اور اسی خلاصہ حیات کا ترجمہ

ہے محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔

اس سے سمجھنا زیادہ عجیب امر ہے کہ نام مبارک حضور

کے نہ صرف نبی بلکہ تمام انبیاء کے لئے کی دلیل بھی ہے کمال و

کمال، اخلاق بھی انبیا و علیہم السلام کی خصوصیت اور ممتاز صفات

میں سے ہیں۔ دوسرے انبیاء کو جو کیا جیسے صرف پیر و پیر (یا)

یعنی کسی طاقت نے بے اختیار کر کے پیر دیا۔ اسی طرح محمد صلی

اللہ علیہ وسلم کے معنی ہیں وہ جس کی تعریف بے اختیار کی

گئی ہو۔ اس معنی سے اس توبہ جاذب اور بخشش املی کی طرف

باقی صفحہ پر

ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی زہر بلا بھی ہو جاتا ہے حضرت شیخ  
صحتی فرماتے ہیں۔

۱۔ سفیاء زاموال بری خوردند۔

بخیلان غم دذرمی خوردند۔

ترجمہ:- سخی مال سے پھل و نعمتیں کھاتے ہیں۔ اور بخیل  
سوئے چاندی بیچ کر ناکام کھاتے ہیں۔

یعنی ہر وقت مال جوڑنے بیچ کر ناکام لگی رہتی ہے  
اور اسی غم میں گھلتے رہتے ہیں۔

حضرت جابر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کرتے

ہیں کہ ہر احسان (نیکی) صدقہ ہے اور جو کچھ آدمی اپنے نفس اور

اپنے اہل و عیال پر خرچ کرے وہ صدقہ ہے اور جو کچھ اپنی اُبرو

کی حفاظت میں خرچ کرے وہ صدقہ ہے اور مسلمان جو کچھ فریضت

کے موافق خرچ کرتا ہے اللہ جل شانہ اس سے بدل کے ذمہ دار

ہیں مگر وہ خرچ جو گناہ یا تمسیر میں کیا ہو یعنی بلا ضرورت تمسیر

یا فضول خرچ تمسیر پر مبنی نہ کرنا۔ حالانکہ مادہ طریق پر مکان

بھڑایا جاسکتا ہے۔

حضرت اسماعیل فرماتے ہیں کہ مجھ سے حضور اقدس صلی اللہ

علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ خوب خرچ کیا کرو اور جو بڑھ کر گین

گن گن کر مت رکھو ورنہ اللہ تجھے اسی طرح گن گن کر عطا

کرے گا اور جس کے مت رکھ ورنہ اللہ جل شانہ جس تجھ سے

بچ کرے رکھنے لگے گا عطا کرنا سونے کے۔

حضرت انس فرماتے ہیں کہ ایک شخص زمانہ پاکیا تو لوگ

کہنے لگے کہ یہ منی آدمی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سناتو

فرمایا۔

ہجرت ۲۰

# بخیلی مذمت

مولانا حافظ مشتاق احمد عباسی

حضور نے آدمی کو بخیل اور بزدل نہ بننا چاہیے۔ صاحب ذمیرہ  
نے لکھا ہے کہ بخیل کو گواہی غیر منسب ہے کیونکہ وہ باسرت  
نہیں ہوتا۔ شیخ فرماتے ہیں کہ روزانہ میں زیادہ جلائے والی  
روختلیں ہیں بخیل اور جھوٹ۔ دانائوں کا قول ہے کہ تین  
آدمیوں کو لوگ دشمن رکھتے ہیں:-

(۱) ظالم (۲) بخیل۔ (۳) زیادہ کھانے والا۔

بخل یہ ہے کہ جہاں خرچ کرنے کا حکم ہے آدمی وہاں

خرچ نہ کرے مثلاً رکوۃ ادا نہ کرنا۔ صدقہ نہ دینا فریضت نہ

کرنا اور باوجود استطاعت کے اہل و عیال کو باوجود قدرت کے

لفظ نہ دینا۔ والدین پر خرچ نہ کرنا۔ دلیر شری نہ کرنا۔ عقیدہ

نہ کرنا۔ اپنے لاکر دن ملازموں کو بھوکا رکھنا۔ مہمان کی نیابت

نہ کرنا۔ اور حقدار مسائل کو نہ دینا۔ مٹی کہ سٹی کو ٹکڑا نہ ڈالنا

ہمسایہ کو بھوکا پا کر اس کو نہ دینا وغیرہ وغیرہ۔

بخل نہایت ہی مہلک بیماری ہے اللہ تعالیٰ ہم سب

مسلمانوں کو اس سے محفوظ فرمائے۔ کس قدر افسوس کی بات

ہے کہ بخیل مال جمع کرتا رہتا ہے اور جب مر جاتا ہے تو دروس

مزنہ کرتے ہیں اور بخیل حسرت و افسوس لے کر جاتا ہے۔

اللہ کی شان ہے سخاوت سے مال بڑھتا ہے اور بخل سے گھٹتا

ہے جس طرح کنوئیں کا پانی جتنا اکھلا جائے زیادہ ٹھکتا ہے

اسلام دین رحمت ہے اس کے ہر حکم میں خیر ہی خیر ہے۔  
ان میں سے اتفاق سبیل اللہ ہے یعنی سخاوت۔ سخاوت کا مطلب  
اللہ کو راضی کرنے کے لئے مخلوق خدا کی بستی و فلاح کیلئے اپنے  
مال و صلاحیتوں کو خرچ کرنا سخاوت سے ملک خوشحال ہوتا ہے۔  
و اتفاق پیدا ہوتا ہے اور انسان کے مال و فخرہ میں بھی برکت  
ہوتی ہے۔ بخل اور مال و غیرہ کو روکنے اور خرچ نہ کرنے سے  
خود میں انسان پریشان ہوتا ہے اور معاشرہ میں بھی خرابیاں  
جنم لیتی ہیں۔

حضرت انس بن مالک جنہوں نے حضور اکرم صلی اللہ

علیہ وسلم کی دس سال خدمت کی روایت کرتے ہیں فرمایا

حضور نے بخل خدا کا دشمن ہے اگرچہ زاہد ہو اور فرمایا بخل

سے دور رہو کیونکہ تم سے پہلے ایک قوم بخل کی وجہ سے ہلاک

ہو چکی ہے اور فرمایا میں چیزیں آدمی کو ہلاک کرنے والی ہیں۔

(۱۱) بخل (۲۱) خواہش نفسانی۔ (۳۱) تکبر۔

اور فرمایا اللہ بخیل کو جنت میں داخل نہ کرے گا اور

فرمایا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے روزانہ دو فرشتے

نکل کرتے ہیں۔

۱۱۔ یا اللہ! جو خرچ کرے اس کو اور میں زیادہ

عطا فرما اور جو بخل کرے اس کا مال ضائع کر۔

اور فرمایا اللہ تین آدمیوں کو دشمن رکھتا ہے:-

(۱) بوڑھا بدکار۔

(۲) مال دار مغرور۔

(۳) بخیل۔

اور فرمایا بخل اور ایمان ایک دل میں جمع نہیں ہوتے

اور اگر ایمان غالب ہوتا ہے تو بخل دور ہو جاتا ہے اور

اگر بخل غالب ہوتا ہے تو ایمان جاتا رہتا ہے۔

اور فرمایا جو شخص اپنے اوپر بخل کا دروازہ کھولتا ہے  
اللہ اس پر اپنی رحمت کا دروازہ بند کر دیتا ہے اور فرمایا

صرفہ بازار میں سونے کے قدیم دکان

صرف جابی صدیق اینڈ برادرز

اعلیٰ زیورات بنوانے کیلئے ہمارے ہاں تشریف لائیں

کنڈن اسٹریٹ صرفہ بازار کراچی

فون نمبر ۷۳۵۸۰۳۰

# مجدد کے فضائل و ضروری آداب و احکام

ماخذ ”درس قرآن“ مؤلف: الحاج محمد احمد صاحب

فی بیوت اذن اللہ تا بعیر حساب ۵۰

(سورۃ النور - پ ۱۸)

**لفظی ترجمہ** - وہ زمین اہل ہدایت) ایسے گھروں

میں ہیں جن کی نسبت اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ ان کا

ادب کیا جائے اور ان میں اللہ کا نام لیا جائے۔ ان میں

ایسے لوگ صبح و شام اللہ کی پاکی بیان کرتے ہیں۔ ۳۶

جن کو اللہ کی یاد سے نماز پڑھنے سے اور نکوٰۃ دینے

سے ذخیرہ غفلت میں ڈالنے پائی ہے اور زبردست۔

وہ ایسے دن سے دُرتے رہتے ہیں جن میں بہت سے

دل اور بہت سی آنکھیں الٹ جاویں گی۔ ۳۷

انجام یہ ہو گا کہ اللہ تعالیٰ ان کو ان کے اعمال کا بہت

ہی اچھا بدلہ دے گا اور ان کو اپنے فضل سے اور بھی

زیادہ دے گا اور اللہ تعالیٰ جس کو چاہے بے شمار

دے دیتا ہے۔ (۳۸) (سورۃ النور - پ ۱۸)

**تفسیر و تشریح** - ان آیات سے متعلق بیان گذشتہ درج

میں ہو چکا ہے جس میں اہل ہدایت کا حال بیان فرماتے ہوئے

تلا یا گیا تھا کہ وہ ایسے گھروں میں جا کر عبادت کرتے ہیں جن کی

نسبت اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ ان کا ادب و احترام کیا

جائے اور ان میں اللہ کا نام لیا جائے۔ یہاں مفسرین نے

گھروں سے مراد مسجدیں لی ہیں۔ تو چونکہ مساجد کا ادب اور ان

میں ذکر اللہ کی تاکید اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی ہے۔ اس لئے

مفسرین نے یہاں ان آیات کے تحت اجمالاً یا تفصیلاً احادیث

بزرگی صلی اللہ علیہ وسلم سے مسجد کے فضائل و ضروری آداب و

احکام بھی بیان فرمائے ہیں جو مقرر اس درس میں بیان کئے

اللہ نے ذرا لیا ہے کہ اس شخص کا اکرام کرے گا جو اس کی زیارت

کے لئے مساجد میں آئے۔ اس سے معلوم ہوا کہ مساجد کی عظمت

درحقیقت خداوند قدوس کی عظمت ہے اسی طرح ان کی بے ادبی

العیاذ باللہ خداوند بگیرا کا ہے ادبی ہے۔

ایک حدیث میں مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا کہ مسجدیں بازار ہیں۔ آخرت کے بازاروں میں سے جو

شخص ان میں داخل ہو گیا وہ اللہ کا ہمان ہے اس کی جہانی

منفرت ہے اور اس کے لئے تعویذ و تحریم و تعظیم ہے۔

ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ دنیا کا تمام جگہوں میں سب

سے پیاری جگہ اللہ کے نزدیک اس کی مساجد ہیں اور تمام جگہوں

میں بدترین جگہ بازار ہیں (اور اس کی وجہ ظاہر ہے کہ پیدائش

عالم کا مقصد حکم قرآن کریم صرف ذکر اللہ اور اس کی اطاعت

ہے اس لئے جو جگہیں اس مقصد کو زیادہ ادا کرتی ہیں وہ اللہ

تعالیٰ کے نزدیک محبوب ترین ہیں اور جن جگہوں میں ذکر اللہ کے

یاد سے غفلت اور غماصت کے بجائے معصیت ہوتی ہے وہ

اللہ کے نزدیک بدترین ہیں۔ مساجد چونکہ ذکر اللہ کے لئے بنائے

گئے ہیں اس لئے وہ بہترین جگہیں ہیں اور بازار چونکہ مومنوں

کی غفلت، معاصی، جھوٹ، شور و شغب اور جھگڑے، انفعول کی

جگہ ہے اس لئے اللہ کے نزدیک مبغوض ترین ہیں۔ اس لئے

سنت ہے کہ بیب بازار میں داخل ہوتے ہوئے کہہ پڑھے۔ لا الہ

الا اللہ وحدہ لا شریک لہ لہ الصلاۃ و لہ الحمد

یعنی ولیمیت و دعویٰ لا یعوت و هو علیٰ علیٰ شیء و

قد میو :-

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جو شخص بازار میں داخل

ہونے کے وقت یہ کہہ پڑھے اس کے لئے ایک لاکھ ثواب لکھے

جاتے ہیں اور ایک لاکھ گناہ معاف کئے جاتے ہیں اور ایک لاکھ

درجات بلند کئے جاتے ہیں اور اس کے لئے جنت میں ایک

گھر بنا یا جاتا ہے بعض صحابہ کرام سے روایت کیا جاتا ہے کہ وہ

کبھی صرف اس کلمہ کو پڑھنے اور اس ثواب عظیم حاصل کرنے

کے لئے ہی بازار جا کرتے تھے۔

عورتوں کے لئے مسجد کی نماز سے افضل گھر کی نماز ہے

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ عورتوں کی بہترین مسجد

گھر کے اندر کا کوڑھ ہے۔ حتیٰ کہ خانہ کعبہ میں بھی عورتوں کے لئے

گھر کی نماز حرم شریف کی نماز سے افضل ہے۔ اسی لئے سنت

ہے کہ اپنے گھر میں کوئی جگہ خاص نماز کے لئے کر لی جائے۔

اور اس کو پاک صاف رکھا جائے اور اس میں خوشبو لگائی

جائے۔ حدیث میں اس جگہ کے لئے ہی مسجد ہی کا لفظ بولا گیا

ہے۔ حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے گھروں میں مسجدیں بنانے کا حکم دیا ہے اور یہ کہ ان کو صاف

رکھا جائے اور ان میں خوشبو لگائی جائے۔ اگرچہ ان جگہوں

میں نماز پڑھنے کی عام اجازت نہ ہونے کے وجہ سے یہ بالکل

مسجد کے حکم میں نہیں لیکن تمام حدیث میں ان کو بھی مسجد کہا

گیا ہے۔ عورتیں اگر اعتکاف کرنا چاہیں تو اسی گھر کی مسجد میں

کر سکتی ہیں۔ فقہائے کبار نے کہا ہے کہ مرد مسلمان کے لئے مستحب

ہے کہ اپنے گھر میں ایک مسجد بنائے جن میں سنتیں اور نمازیں

پڑھا کرے لیکن اس کے واسطے بالکل مسجد کا حکم نہیں مثلاً

عورتیں بحالت حیض اس میں داخل ہو سکتی ہیں بخلاف مساجد

کے کہ ان میں حالتہ کا داخل ہونا جائز نہیں۔

مساجد کی صفائی سنت ہے حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ

مسجدوں کی صاف رکھا جائے اور ان میں خوشبو لگائی جائیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم مسجد کے غبار کو کھجور کی ٹہنی سے صاف

کرتے تھے۔ حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت کے اعمال کے ثواب سب میرے

ساتھے پیش کئے گئے یہاں تک کہ ایک تنکا میں کو کہ کسی

www.amtkn.com

www.facebook.com/amtkn313

www.emaktaba.info

سے اس کی تعلیم فرمائی ہے لیکن یہ تیرہ مسجد صرف ظہر، عصر اور عشاء میں تہجد ہے۔ فجر کا نماز فرض سے پہلے سوائے سنت فجر کے اور کوئی نماز نہیں پڑھنا چاہیے۔ اور مغرب کی نماز سے پہلے بھی حنیفہ کے ہاں کوئی نفل پڑھنا مستحب نہیں۔ جو شخص کثرت سے مسجد میں آتا جاتا رہتا ہے تو اس کے لیے ہر روز صرف ایک مرتبہ دو رکعتیں پڑھ لینا تیرہ مسجد کے لیے کافی ہے۔

گم شدہ چیز کے لیے مسجد میں اعلان کر کے تلاش کرنا بھی ناجائز ہے۔ صحیح حدیث میں حضرت ابوہریرہؓ کے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد نقل کیا ہے کہ جو شخص یہ سنے کہ کوئی آدمی اپنی گمشدہ چیز کو مسجد میں ڈھونڈ رہا ہے تو اس کو چاہئے کہ یہ کہے کہ خدا اس کی چیز اس کو واپس نہ دے اس لیے کہ مسجدیں اس کام کے لیے نہیں بنائی گئی ہیں۔ مسجد میں کھانا کھانا اور سونا جائز نہیں سوائے مسافر اور معتکف کے کہ اس کو مسجد میں کھانا اور سونا جائز ہے۔ مسجد میں ذکر تہجد کرنا اور ایسی بلند آواز سے تلاوت قرآن کرنا جس سے کسی کی نماز وسیع میں خلل ہو جائے ناجائز ہے البتہ اگر مسجد میں کوئی آدمی نماز وسیع وغیرہ میں مشغول نہ ہو تو پھر بعض علماء نے اجازت دی ہے۔ جو دنیا کی باتیں خازن مسجد جائز اور مباح ہیں مسجد میں وہ بھی ناجائز ہیں۔ اور جو خازن مسجد بھی ناجائز ہوں وہ مسجد میں سنت حرام ہیں۔ لکھا ہے کہ مسجد میں دنیا کی باتیں نیکیوں کو اہل طرح کھا لیتی ہیں جس طرح آگ کڑیوں کو کھا لیتی ہے اور کھا کر کہ جو شخص مسجد میں دنیا کی باتیں کرنے کی غرض سے نہ بیٹھے بلکہ اتفاقاً طور سے کوئی دنیا کی ضروری بات آہستہ سے کہہ دے تو کوئی مضائقہ نہیں لیکن ادلی یہ ہے کہ اس سے بھی بچے جیسا کہ صحابہ کرام اور سلف صالحین کے عمل سے ظاہر ہے۔

سے ناچکھوں، پاؤں کو طہیرہ مکھو اور ان کی اپنی خرید و فروخت اور شور و شغب سے پاک رکھو اور سزا دینے اور توار کھینچنے سے پاک رکھو اور ان کے دروازوں پر وضو خانہ بناؤ۔ اور ان کو ہر جمعہ کے دن خوشبو کی دھونی دیا کرو۔ اس ارشاد کے مطابق حضرت عمر فاروقؓ ظہر جمعہ کے روز مسجد میں دھونی دیا کرتے تھے۔

انہوں نے لوگ مساجد کے اندر طرے طرح کے مکروہ تکلفات کرتے ہیں گراں سنت کی طرف توجہ نہیں۔ جہاں مسجد کو خوشبو دینا کو دھونی دینے کا حکم ہے وہیں بدبودار چیز سے بچانے اور مسجدوں میں زلانا نہ لکھنا بھی ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ جو شخص بدبودار دھند کھائے یعنی کپڑا کھائے وہ ہماری مسجد کے قریب نہ آئے اس لیے کہ فرشتوں کو بھی ان تمام چیزوں سے ایذا پہنچتی ہے جس سے انسانوں کو ایذا ہوتی ہے۔ ہر آدمی ہے کہ جب تک اس کی بدبو منہ سے نہ جائے، اس وقت تک مسجد میں نہ داخل ہو۔ اور یہی حکم ہر بدبودار چیز کا ہے، جیسے حق، سنگھٹ، بیری، کچی مولی، لہسن وغیرہ حق سنگھٹ پینے والے کثرت سے اس میں خلط کرتے ہیں۔ جس شخص کو غسل کی حاجت ہو اس کو مسجد میں داخل ہونا حرام ہے اسی طرح حائضہ اور نفاس والی عورت کو بھی مسجد میں داخل ہونا حرام ہے۔ اگر مسجد کے دو دروازے ہوں تو ایک سے داخل ہو دوسرے سے گزر جانا اور مسجد کو گدگد گلاہ یعنی راستہ بنانا ناجائز ہے۔ البتہ اگر کسی عذر سے کبھی اتفاقاً مسجد سے گزر گیا تو اس کی گنجائش ہے۔ لیکن اس کی عادت ڈالنا ناجائز ہے اور وہ شخص جو ایسا کرے فقہاء نے اُسے فاسق قرار دیا ہے۔

جب مسجد میں داخل ہو تو مستحب ہے کہ بیٹھنے سے پہلے دو رکعتیں پڑھ لے جس کو تیرہ مسجد کہتے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

شخص نے مسجد سے نکال دیا ہوا اس کا ثواب بھی پیش کیا گیا اور میرے سامنے امت کے گناہ بھی سب پیش کئے گئے پس میں نے کوئی گناہ اس سے بڑا نہیں دیکھا کہ آدمی قرآن مجید کی کوئی سورت یا آیت یاد کر کے پھر بھول جائے۔ حدیث میں ہے کہ ایک عورت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مسجد میں جھانڈو دیا کرتی تھی جب اس کا انتقال ہوا تو چونکہ رات کا وقت تھا سزا پر کلام نہیں رہا کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع کی گئی کہ آپ تشریف لائیں گے اور اندھیرے کی ایک ٹھیکہ ہوگی۔ اُس سورت کو خود ہی نماز پڑھ کر دفن کر دیا اور آپ کو اس وقت سے کسی کا انتقال ہو تو بچے خبر کر دیا کرو۔ میں نے اس عورت کو جنت میں دیکھا ہے اس لیے کہ وہ مسجد سے کوڑا کھاٹا اٹھا رہی تھی۔ مگر واضح ہے کہ صفائی اور پزیر ہے اور نہ زینت، لکھاری، رنگ رنگ کے نقش و نگار اور ذیل بوٹے اور شے ہے۔ مسجد کی صفائی ضروری اور باعث اجر و ثواب ہے لیکن یہ حدیث اور حکماریاں مکروہ ہے مذموم ہے۔

حدیث میں حضرت عمر فاروقؓ نے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب کسی قوم کا کام گزرتا ہے تو اپنی مسجدوں کو نقش و نگار اور ذیل بوٹوں سے آراستہ کرنے لگتے ہیں۔ اور حضرت ابوہریرہؓ نے فرمایا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تم اپنی مساجد کو مزین کرنے لگو جو کہ نماز میں خلل ہو اور اپنے قرآنوں کو ایسا آراستہ کر دو کہ حضور قریب میں خلل نہ ہو تو بھوکو کہ یہ تمہاری ہلاکت کا وقت ہے۔ حضرت ابن عباسؓ نے مساجد کی عبادت اور زیب و زینت سے یہ دو نصیحتیں کاہنہ فرماتے تھے اور اس سے ناراضگی کے لہجہ میں پیش گوئی فرماتے ہیں کہ تم مساجد کو مزین کر دو گے جیسا کہ یہود و نصاریٰ نے کیا ہے۔

گراں سنت ہے ہم باوجود ان تنہیات کے ان کمرہات سے بچنے کے۔ دیکھو جیسے بعض مساجد میں شب براءت اور شبِ عرنا وغیرہ دنوں میں مسجد جو عبادت گاہ اس کو کثرت پر اغان اور بھاروں کی روشنی وغیرہ سے تماشہ گماہ بنایا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں دین کی بھگت عطا فرمائیں۔ مسجد میں لوہا، عود وغیرہ کی دھونی دینا۔ اگر کہ تیان جلا ناست ہے اور مساجد کرام کا ہمیشہ یہ دستور رہا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اپنی مسجدوں

# عبد الخالق گل محمد اینڈ سنز

گولڈ اینڈ سلور پینٹس اینڈ آرڈر سپلائی

شاپ نمبر این - 91 - صرفہ

میٹھا در کراچی فون: ۳۷۵۵۴۳ -

دل سے ہم کو سکھلائے اور بتلاتے ہیں اور مسلمانوں پر ضروری ہے کہ ان کو معلوم کرے اور ان کے موافق چلنے کی کوشش کرے اور سب سے بڑا حق ان مساجد کا یہی ہے کہ پانچوں وقت کی نماز کے لئے یہاں حاضر ہی دی جائے اور جماعت سے فرض نماز ادا کی جائے۔

## دعا کیجئے کہ

حق تعالیٰ ہم کو اپنے گھر کی حاضر سے آداب کی توفیق کا واسطہ فرمائیں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو ہدایات آداب مساجد کی دی ہیں ان پر ہم کو عمل پیرا ہونے کی توفیق مرحمت فرمائیں۔ یا اللہ گذشتہ میں ہم سے جو کوتاہیاں مسجد کے حقوق کی ادائیگی میں ہو چکی ہیں ان کو اپنی رحمت سے معاف فرمائیے اور آئندہ کے لئے اس دہار کی حاضری جملہ آداب کے ساتھ نصیب فرمائیے اور یہاں کی حاضری کی پوری پوری برکات نصیب فرمائیے اور اپنے نور ہدایت سے ہمارے قلوب سوز فرمائیے۔ یا اللہ! آخرت کی طرف سے ہمارے دلوں

بانی دعا ہے

آسموں پر کہ مسجد میں بیٹھنے کی جگہ میں کسی سے جھگڑا نہ کرے تو یہ کہ جہاں صف میں پوری جگہ نہ ہو وہاں گھس کر لوگوں میں تنگی پیدا نہ کرے۔

دوسری یہ کہ کسی نماز پڑھنے والے کے آگے سے نہ گزرے گیادہوں یہ کہ مسجد میں تھوکنے اور ناک صاف کرنے سے پرہیز کرے۔

بارہویں یہ کہ اپنی انگلیاں نہ پٹھائے۔ تیرہویں یہ کہ اپنے بدن کے کسی حصے سے کھیل نہ کرے۔ چودھویں یہ کہ نجاسات سے پاک صاف رہے اور کسی چھوٹے پتھر یا جنون کو ساتھ نہ لے جائے۔

پندرہویں یہ کہ وہاں کھڑے سے ذکر اللہ میں مشغول رہے۔ امام قزطینی نے یہ پندرہ آداب لکھنے کے بعد فرمایا ہے کہ جس نے یہ کام کر لیے اس نے مسجد کا حق ادا کر دیا اور مسجد اس کے لئے سرزد امن کی جگہ بن گئی۔

خلاصہ یہ کہ تمام دنیا کے شاہی درباروں اور عالتوں کے خاص خاص آداب مقرر ہوتے ہیں چونکہ مسجد تمام بارشاہوں کے پید کرنے والے کا فہم انسان دربار ہے اس لیے اس کے بھی کچھ آداب ہیں جو اس دربار کے ناظم یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے

علاوہ ابن ہمام فتح القدر میں لکھتے ہیں کہ مسجد میں دنیا کی باتیں نیکوں کا اس طرح صفا یا کر دیتی ہیں جیسے چوبائے گھاس لکھا جاتے ہیں۔

ایک روایت میں ہے کہ جب کوئی مسجد میں دنیا کی باتیں شروع کرنا ہے تو فرشتے پہلے کہتے ہیں یا ولی اللہ اے اللہ کے ولی چپ رہ پھر اگر وہ چپ نہیں ہوتا اور باتوں میں لگا رہتا ہے تو فرشتے کہتے ہیں اُسکت یا بغیض اللہ اے اللہ کے دشمن چپ رہ پھر اگر اس پر بھی خاموش نہیں ہوتا اور باتیں کرنا چلا جاتا ہے تو فرشتے کہتے ہیں اُسکت لعنت اللہ علیک تجھ پر خدا کی لعنت چپ رہ۔ تو مسجد میں آئے تھے کہ ثواب لے کر جائیں اور نور ہدایت سے قلب سوز کریں اس کی بجائے فرشتوں کی بددعاؤں سے کھوٹتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے مساجد میں دنیا کی باتیں کرنے سے ہم کو کامل طور پر بچائیں۔

ان آیات کے تحت مفتی اعظم پاکستان حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب نے اپنی تفسیر معارف القرآن جلد ۶ ص ۳۳۸ میں لکھا ہے کہ امام قزطینی نے آداب مساجد میں پندرہ چیزوں کا ذکر فرمایا ہے۔

اول یہ کہ مسجد میں پہنچنے پر اگر کچھ لوگوں کو بیٹھا دیکھو تو اُن کو سلام کرے اور کوئی نہ ہو تو السلام علینا وعلیٰ عباد اللہ الصالحین کہے لیکن اس صورت میں ہے جبکہ مسجد کے حاضرین نقل نماز یا تلاوت و تسبیح وغیرہ میں مشغول نہ ہوں ورنہ ان کو سلام کرنا درست نہیں۔

دوسرے یہ کہ مسجد میں داخل ہو کر بیٹھنے سے پہلے دو رکعت تحیۃ المسجد کی پڑھے یہ بھی جب ہے کہ اس وقت نماز پڑھنا مکروہ نہ ہو مثلاً میں آفتاب کے طلوع یا غروب یا استوار النصف النہار کا وقت نہ ہو۔

تیسرے یہ کہ مسجد میں خرید و فروخت نہ کرے۔

چوتھے یہ کہ وہاں تیر و تلوار نہ نکالے۔

پانچویں یہ کہ مسجد میں اپنی گم شدہ چیز تلاش کرنے کا اعلان نہ کرے۔

چھٹے یہ کہ مسجد میں آواز بلند نہ کرے۔

ساتویں یہ کہ وہاں دنیا کی باتیں نہ کرے۔

اِنَّ اللّٰهَ وَمَلَائِكَتَهُ يَظُنُّوْنَ عَلٰى النَّبِيِّ لَيْسَ بِاللّٰهِدِيْنَ  
اٰمَنُوْا صَلُّوْا عَلَیْهِ وَسَلِّمُوْا تَسْلِيْمًا (۲۲: ۳۳)

بے شک اللہ اور اس کے فرشتے رحمت بھیجتے ہیں نبی پر  
پر اسے ایمان والو! تم پر رحمت بھیجا کرو۔ اور خوب سلام بھیجا کرو۔ (ایمان القرآن)

۱۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بہت سے احکامات ارشاد فرمائے۔ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ اور ہمت سے انبیاء و کرام کا توصیف و تریف بھی فرمائیں۔ ان کے بہت سے اعزاز و اکرام بھی فرمائے۔ حضرت آدم کو پیدا فرمایا تو فرشتوں کو حکم فرمایا کہ ان کو سجدہ کرو لیکن کسی حکم یا کسی اعزاز و اکرام میں یہ نہیں فرمایا کہ میں بھی یہ کام کرتا ہوں، تم بھی کرو یہ اکرام صرف حضور کے لئے ہے کہ اللہ نے منلوٰۃ کی نسبت اولاد اپنی طرف اپنے پاک فرشتوں کی طرف کرنے کے بعد اہل ایمان کو حکم فرمایا کہ اللہ اور اس کے فرشتے درود بھیجتے ہیں۔ اسے مومنوں کو بھی درود بھیجو۔ اس سے بڑھ کر اور کیا فضیلت ہوگی۔ اس عمل کی کہ اللہ اور اس کے فرشتوں کے ساتھ مومنین کی شرکت ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے۔ من صل علیّ واحدا صلّ اللہ علیک عشرا۔ جس شخص نے مجھ پر ایک بار درود بھیجا اللہ تعالیٰ اس پر دس بار درود بھیجے گا۔

دوسری جگہ ارشاد فرمایا۔ البخیل من ذکرت عندہ و لہ یصل علیّ۔ تو محمد، بخیل وہ شخص ہے کہ اس کے سامنے میرا ذکر ہو اور وہ مجھ پر درود نہ بھیجے۔

علماء نے ان نعوض کو سامنے رکھتے ہوئے درود شریف کا پڑھنا واجب قرار دیا۔ ہمارے اسلاف کا یہ حال رہا ہے کہ ساری ساری رات درود شریف پڑھتے ہوئے گزار دیتے تھے۔

## ارشاد باری تعالیٰ جل جلالہ

پر اسے ایمان والو! تم پر رحمت بھیجا کرو۔ اور خوب سلام بھیجا کرو۔ (ایمان القرآن)

۱۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بہت سے احکامات ارشاد فرمائے۔ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ اور ہمت سے انبیاء و کرام کا توصیف و تریف بھی فرمائیں۔ ان کے بہت سے اعزاز و اکرام بھی فرمائے۔ حضرت آدم کو پیدا فرمایا تو فرشتوں کو حکم فرمایا کہ ان کو سجدہ کرو لیکن کسی حکم یا کسی اعزاز و اکرام میں یہ نہیں فرمایا کہ میں بھی یہ کام کرتا ہوں، تم بھی کرو یہ اکرام صرف حضور کے لئے ہے کہ اللہ نے منلوٰۃ کی نسبت اولاد اپنی طرف اپنے پاک فرشتوں کی طرف کرنے کے بعد اہل ایمان کو حکم فرمایا کہ اللہ اور اس کے فرشتے درود بھیجتے ہیں۔ اسے مومنوں کو بھی درود بھیجو۔ اس سے بڑھ کر اور کیا فضیلت ہوگی۔ اس عمل کی کہ اللہ اور اس کے فرشتوں کے ساتھ مومنین کی شرکت ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے۔ من صل علیّ واحدا صلّ اللہ علیک عشرا۔ جس شخص نے مجھ پر ایک بار درود بھیجا اللہ تعالیٰ اس پر دس بار درود بھیجے گا۔

دوسری جگہ ارشاد فرمایا۔ البخیل من ذکرت عندہ و لہ یصل علیّ۔ تو محمد، بخیل وہ شخص ہے کہ اس کے سامنے میرا ذکر ہو اور وہ مجھ پر درود نہ بھیجے۔

علماء نے ان نعوض کو سامنے رکھتے ہوئے درود شریف کا پڑھنا واجب قرار دیا۔ ہمارے اسلاف کا یہ حال رہا ہے کہ ساری ساری رات درود شریف پڑھتے ہوئے گزار دیتے تھے۔

پڑھا تھا مگر کبھی پڑھا تھا کبھی چھوڑ دیا تھا چھوٹنے کے دنوں  
کی تعداد زیادہ ہے۔

س ۱: اس سے پہلے میں نے دو یا تین سال نماز پڑھی ہوگی  
میں، معلوم یہ کرنا ہے کہ اب مجھے کتنے عرصہ کی قضا نماز پڑھنی  
ہوگی؟ مجھے نماز قضا کرنے یا ہونے کی صحیح تعداد یاد نہیں ہے۔

س ۲: کیا فجر کی نماز کے فوراً بعد قضا پڑھ سکتے ہیں؟

س ۳: کیا عصر و مغرب کے فوراً بعد قضا پڑھ سکتے ہیں؟

س ۴: عصر کی نماز سے قبل جب کہ ابھی سنت کا وقت ہے کیا  
سنت چھوڑ کر قضا پڑھ سکتے ہیں؟ اسی طرح ظہر اور شام و عشاء  
کی نفل نماز جو کہ بعد میں ادا کی جاتی ہے چھوڑ کر قضا پڑھ سکتے  
ہیں یا نہیں؟

س ۵: عشاء کی سنت جو کہ فرض سے قبل ادا کی جاتی ہے چھوڑ  
کر عشاء کی قضا پڑھ سکتے ہیں یا نہیں؟

ج ۱: اگر آپ کو اپنے بالغ ہونے کی تاریخ معلوم ہے تو اس  
تاریخ سے درج ذیل سال کی عمر (قریبی حساب سے) پوری ہونے کے  
بعد سے اب تک آپ کی کتنی نمازیں قضا ہوئی ہوں گی؟ اس کا  
اندازہ کر لیں اور پھر جتنے سالوں کی نمازیں بنتی ہوں ایک ایک  
کر کے اتنی نمازیں قضا پڑھ لیں۔

۲: پڑھ سکتے ہیں۔  
۳: پڑھ سکتے ہیں۔  
۴: عصر اور شام کی سنتوں کی جگہ قضا پڑھ سکتے ہیں۔

## قادیانیت سے تائب ہونے کیلئے ۳ شرطیں

بشیر عیوبی ————— کراچی

س ۱: ہم دس بہن بھائی ہیں ہمارے ماں باپ یا کوئی اور  
بزرگ حیات نہیں ہیں اس لیے ہم اپنے معاملات میں خود مختار  
ہیں ویسے بھی ہم سب شادی شدہ اپنے اپنے گھروں میں آباد ہیں  
سب اپنے اپنے طور پر خود کفیل اور آزاد ہیں، عرض یہ کہ ہمارے  
درمیان اب تک کوئی مسئلہ جاگزا اور لین دین یا ایک دوسرے  
کے معاملات میں دخل اندازی کا پیدا نہیں ہوا، ہم سب ایک دوسرے  
سے بہت محبت کرتے ہیں، اور ہمارا کوئی معاملہ خود مختار ہونے کے  
باوجود مشترکہ مصالح و مشورے اور رضا مندی کے بغیر طے نہیں  
پاتا۔



کے اور ایک تھڑے لڑکیوں کا ہوگا۔

## وراثت کا مسئلہ

نور شید احمد ————— کوئٹہ

س ۱: کہ ایک مکان میری والدہ مرحومہ نے میرے اور میری  
بڑی بیٹی کے نام لکھا تھا، اس وقت ہم دونوں کی شادی  
نہیں ہوئی تھی۔

ہم تین بھائی اور تین بہنیں ہیں جن میں سے بڑے بھائی  
صاحب وفات پا گئے ہیں، ان کے ماٹا لالہ چکے ہیں دوسرے  
بھائی کے بھی چکے ہیں، دو بہنوں کی بھی شادی ہو چکی ہے میری

بھی شادی ہو گئی ہے اور ماٹا لالہ چکے بھی ہیں، لیکن میری  
دوسری بہن کی شادی نہیں ہوئی جو کہ مکان میں حصہ دار ہے اس  
کی عمر بھی ماٹا لالہ ۵۵ سال سے اوپر ہے وہ بہن میرے ساتھ

قیام پذیر ہے۔ خداوند کریم اس کو سلامت رکھے، آپ سے مسئلہ  
یہ پوچھنا ہے کہ اگر نہ انخواستہ سے کہہ جو جائے تو اس کے حصہ  
کافی دار کون ہوگا؟ برائے کرم قرآن اور سنت کی روشنی میں مسئلہ  
کامل تحریر کردیں۔

ج ۱: اگر آپ کی زندگی میں بہن کا انتقال ہو جائے تو اس کے  
وارث تنہا آپ ہوں گے اور اگر آپ کا انتقال پہلے ہو جائے تو  
اس کے وارث اس کے بیٹے ہونگے یعنی تینوں بھائیوں کے  
لڑکے۔

## قضا نماز کیسے ادا کریں؟

سلطان احمد ————— حیدرآباد

س ۱: میری عمر اس وقت ۲۵ سال ہے اور میں نے آپ کی  
دعاؤں سے نماز کی باندگی ہوئی ہے میں اس سے پہلے بھی نماز

## ایٹھ میں کام کرنا کیا ہے؟

عبدالرحیم ————— کراچی

ج ۱: ایٹھ لائف انشورنس کا نظام سو اور جوئے پر مبنی  
ہے اس لیے اس کی لازمت اور تنخواہ حلال نہیں، آپ کوئی  
دوسرا حلال ذریعہ معاش اختیار کریں۔

## ختمہ کا مسئلہ

محمد شہن ————— بدین

س ۱: ایک بچہ ہے جب اس کے والد ڈاکٹر کے پاس ختمہ  
کے پے سے گیا جس پر ڈاکٹر نے کہا کہ اس بچہ کو ختمہ کی ضرورت  
نہیں ہے۔ اب کیا کیا جائے؟

ج ۱: اگر ختمہ قدرتی طور پر ہوئی ہو تو ختمہ کرانے کی ضرورت  
نہیں۔

## وراثت کی تقسیم کیسے ہوگی

کامل حسین ————— کراچی

س ۱: میں مرنے سے قبل اپنے آٹھ بچوں کی تقسیم شریعت محمدی  
کے مطابق کرنا چاہتا ہوں، میرے ایک بیٹا اور چھ بیٹیاں ہیں  
سب شادی شدہ اور صاحب اولاد ہیں، (آٹھ بچوں کی فروخت  
سے ایک لاکھ روپیہ حاصل ہوگا، بارہ ہزار روپیہ قرض ہے جو  
میں ادا کرنا چاہتا ہوں۔

ج ۱: آپ کے آٹھ بچوں کی تقسیم آپ کے فوت ہو جانے کے بعد  
ہوگی آپ اپنا قرض ادا کر دیں اور اپنی ضروریات پر خرچ کر سکتے  
ہیں آپ کی وفات کے بعد کچھ موجود ہوگا تو اس کو وارث تقسیم  
کر لیں گے، اگر آپ کی وفات کے وقت ہی وارث موجود ہوتے  
تو آپ کا ترکہ آٹھ حصوں میں تقسیم ہوگا، ان میں سے دو حصے لڑکے

ابھی حال ہی میں ایک مسئلہ ایسا اٹھ کھڑا ہے کہ جس کی وجہ سے ہمارا یہ اتحاد خطرے میں پڑ گیا ہے۔ گناہ ہے کہ اس کی وجہ سے ہم بین بھائی کسی انتشار اور تفرقت کا شکار نہ ہو جائیں۔ مسئلے کی تفصیل سے پہلے یہ عرض کر دوں کہ ہم لوگ سنی عقیدہ مسلمان ہیں اور رضی المذہب ہیں۔ اس لیے مسئلہ کا حل ان ہی مفاہم اور فرقہ کی بنیاد پر مطلوب ہے۔

مسئلہ یہ ہے کہ ہماری ایک بھائی جو کہ اعلیٰ تعلیم یافتہ ہونے کے ساتھ ساتھ پابند محرم و صلوات بھی ہے اپنی تعلیم کے زمانے میں یونیورسٹی ہی کے ایک اور طالب علم لڑکے سے متاثر ہوئی اور بات یہاں تک پہنچی کہ وہ شادی پر آمادہ ہو گئے۔ لڑکی نے بات اپنے والدین تک پہنچائی اور اس کی والدہ نے سارے معاملات طے کرنے کے بعد صلاح و مشورے کے لیے اپنے بہن بھائیوں (یعنی ہم لوگوں) سے رجوع کیا۔ اس دوران یہ پتہ چلا کہ لڑکا اعلیٰ تعلیم یافتہ تو ہے مگر مذہباً قادیانی یا " احمدی " ہے چکایا ہے اور شادی کا پیغام دینے سے پہلے وہ ایک اعلیٰ مذہبی ادارے اور دارالعلوم میں جا کر قادیانیت سے تائب ہو کر اور پیغمبر اسلام رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مان کر اسلام لایا چکا ہے۔ اور ثبوت میں اس ادارے کی بڑی کردہ سرمنٹیکٹ (تصدیق نامہ) پیش کیا ہے۔

ہم جس سے کچھ بہن بھائیوں نے یہ اعتراض کیا کہ اگرچہ لڑکا مسلمان ہو چکا ہے اور اس امر کا دینی ادارے سے جاری کردہ تصدیقی نامہ بھی موجود ہے اس کے باوجود لڑکے کو اس کا اعلان کرنا چاہیے کہ وہ دین اسلام قبول کر چکا ہے تاکہ اس کے ماں باپ ہمارے پاس جب رشتہ مانگے آئیں تو یہ ذہن میں رکھیں کہ وہ ایک مسلمان لڑکی کا رشتہ اپنے قادیانی بیٹے کے لیے نہیں بلکہ مسلمان لڑکے کے لیے لینے آئے ہیں۔ اور اور ہم لوگوں کو بھی یہ یقین مان رہا ہے کہ ہماری لڑکی قادیانی سے نہیں مسلمان سے بیابھی گئی ہے اور یہ کام علی الاعلان ہو۔ تاکہ کسی قسم کی ذہنی تلخس نہ ہے۔

جب اس مسئلے کو لڑکے سامنے دکھایا تو اس نے مندری ظاہر کی اور کہا کہ میں فی الحال اس کا اعلان نہیں کر سکتا اس کی رو وجہ ہیں۔

اول سیر سے والدوں کے نہیں ہیں اور والد بھی بے صبر جا رہا تھا ہیں اگر میں نے قادیانیت سے تائب ہونے کا اعلان کیا تو میرے والد کو صدمہ ہوگا اور ان کی جان میں خطرے میں پڑ سکتی ہے۔

دوئم وہ ابھی میں خود ان کی زیرک گفتگو ہوں اور جب تک میں

ملازمت حاصل کر کے الگ گھر نہ بناوں اس بارے میں نہیں سوچ سکتا فریضہ کو لڑکے نے اپنے مسلمان ہوجانے کا اعلان نہیں کیا۔ تب ہمارے سب سے بڑے بھائی نے جو کہ خود بھی باشرعاً مسلمان اور پابند صلوات و صلوات ہیں ایک جامع مسجد کے پیش امام صاحب سے اس مسئلے پر گفتگو کی ان امام صاحب نے کہا کہ اگر لڑکا مصلحتاً اعلان قبول اسلام نہیں کرنا چاہتا تو کوئی مصلحتاً نہیں جب ایک شخص ایمان لا چکا ہے تو ہمیں یا آپ کو اس پر شہرہ کرنا مناسب نہیں اس لیے کہ دل کا حال صرف اللہ تعالیٰ جانتے ہیں ہم ادب آپ اس کا دعویٰ نہیں کر سکتے اور یہ بات اس لیے بھی مناسب نہیں کہ ہم کو تو مسلمانوں کے لیے آسانیاں پیدا کرنی چاہئیں اور اسلام پر قائم رہنا ان کے لیے مشکل نہیں بنا نا چاہیے ہمیں چاہیے کہ لڑکے کی بہت افزائی کریں اس کا ساتھ دیں اور اپنے سے قریب کریں۔

اس مسئلہ پر بھی ہم بہن بھائیوں میں اتفاق نہ ہو سکا۔ کچھ امام صاحب کے مشورے پر عمل کرنے کے حق میں تھے کچھ نہیں۔ جن کو اعتراض تھا کہ وہ کہتے تھے کہ قادیانیوں کا پورا گروہ ہمارے سامنے ہماری بیٹی کو رخصت کر کے خوشی خوشی لے جائے گا یہ جان کر کہ ایک مسلمان لڑکی ہمارے قادیانی بیٹے کی بیوی بن گئی ہے یہ ہمارا دینی قیمت کے لیے گواہ کرے گی۔ مگر امام صاحب کے مشورے پر عمل کیا گیا اور ایک دن ناموشی سے گھر پر ہی لڑکے اور لڑکی والوں کی موجودگی میں امام صاحب نے ذات خود نکاح پڑھایا اور ضروری نام و دفترہ بھردے۔

نکاح کے بعد اب رضی کا مرحلہ آنے کو ہے اور ہم بہن بھائیوں میں پھر وہی انتشار اور تفرقت پیدا ہو رہا ہے کچھ اس تقریب میں شریک ہونے سے انکاری ہیں اور دوسرے کہتے ہیں کہ قادیانیوں سے رشتہ داری ہمیں گوارا نہیں۔ کیونکہ اس صورت میں اب قادیانی ہماری ہر تقریب میں خوشی غمی میں شریک ہوا کریں گے اور ان سے ہمارے معاشرتی اور رشتہ داری کے تعلقات قائم ہو جائیں گے اس مسئلے پر از سر نو اختلافات اس وجہ سے بھی پیدا ہوئے کہ ایک ایک بڑا کا کہنا یہ ہے کہ جب تک لڑکا اعلان اسلام نہیں کرنا اس کا مسلمان ہونا مشکوک ہے اور وہ قادیانی ہی تصور کیا جائے گا۔ اس صورت میں یہ نکاح ہی نہیں ہوا اور اگر رضی ہو گئی تو وہ سارے لوگ جو اس کام میں شریک ہوں گے گناہ گار ہوں گے۔ لڑکی زندگی بھر حرام کاری کی مرتکب ہوگی اور

اس کی اولاد ناجائز ہوگی۔ آپ حضرات سے اتنا س ہے کہ اس مسئلے پر ہماری رہنمائی فرمائیں اور میں بتائیں کہ کیا یہ نکاح جائز ہے؟

۲۔ لڑکے کا مسلمان ہونا اس صورت میں بھی جب کہ وہ اعلان نہیں کرنا قابل قبول ہے؟

۳۔ کیا لڑکی کا رخصت ہو کر قادیانیوں میں جانا ان کے ساتھ رہنا جائز ہے جب کہ لڑکے کا کہنا یہ ہے کہ وہ الگ گھر لے کر رہے گا۔

۴۔ کیا لڑکے کا مسلمان ہوجانے کے بعد اب اپنے قادیانی ماں باپ بہن بھائیوں اور عزیزوں سے غنا جتنا اور تعلقات قائم رکھنا جائز ہے۔

۵۔ کیا لڑکے کی لڑکی کا نسبت کی وجہ سے قادیانیوں کو ہم اپنے ماں اپنی تعاریب میں جلا سکتے ہیں۔

۶۔ کیا لڑکی کے ماں باپ سے ان کے اس عمل کے بعد بھی ہم لوگ تعلق قائم رکھ سکتے ہیں اور اگر نہیں تو کیا صلہ رحمی کے مذاب کے ستمی ہوں گے ہم لوگ یعنی تعلق تعلق کرنے کے ذمہ دار ٹھہرائے جائیں گے۔

۷۔ کیا بہن بھائی اپنی اس بہن کی اولاد سے اس واقعہ کے بعد بھی رشتہ ناتہ قائم کر سکتے ہیں۔ کیوں کہ اس طرح انہیں ان کے قادیانی رشتہ داروں سے بھی تعلق قائم کرنا پڑے گا۔ جو کہ ایک فطری بات ہے۔

اس کے علاوہ بھی اس مسئلے کے اگر کچھ پہلو ایسے ہیں جن کے دور رس اثرات سے ہماری اور دینی حیثیت متاثر ہوتی ہو تو براہ کرم اپنے علم و فضل کی روشنی سے ہمارا رہنمائی فرمائیں اور آگاہ فرمائیں کہ اس معاملے میں ہماری ذمہ داریاں کیا ہیں۔ ہم غلط کار ہیں یا صحیح۔ اس کے اثرات ہماری دنیاوی اور اخروی زندگی پر کیا ہوں گے اور ہم کس طرح اس مسئلہ سے چہرہ برآ ہوں۔

نو: اگر وہ لڑکا قادیانیت سے تائب ہو کر مسلمان ہو گیا ہے تو سر آنکھوں پر گر اس کے مسلمان ہونے کی شرط یہ ہے کہ (۱) وہ علی الاعلان اپنے مسلمان ہونے کا اعلان کرے (۲) اور یہ بھی اعلان کرے کہ میں اپنے ماں باپ کو تمام قادیانیوں کو اور مرزا نظام احمد قادیانی کو کافر و مرتد کہتا ہوں گا نیز یہی خودی ہوگی کہ وہ اپنے والدین اور رشتہ دار کیا قطع تعلق کرے اور ان سے میل ملاپ نہ کرے۔

## روحانی وارثوں کے فرائض

محمد ادریس خان پشاور

احقر نے بزرگ کے کاموں کو زندہ رکھنے کا ایک خاکہ ذہن میں رکھا ہے اس پر کام کرنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ بندہ ہے ذہن میں ابتدائی خاکہ کیوں ہے کہ حضرت محمد ﷺ کے کاموں کی نوعیت بنیادی طور پر دو حصوں پر تقسیم کیا جاسکتا ہے ایک شہد تو تعلیم و ارشاد سے متعلق ہونا چاہئے جس میں حضرت سید عالمی دروہانی تصانیف مبارک شائع ہوں ان کی زندگی پر تحقیق کام کیا جائے اور ساتھ ہی آپ کے خلفاء و تلامذہ کے آپس میں ربط و تعلق کا انتظام ہو جب کہ دوسرا بنیادی شعبہ اپنے علاقہ میں باطنی اور پوسہ حکم میں بالعموم ایک ایسی اصلاحی تحریک چلا جائے جس میں فخر شہدی احمد و معطلات سے اجتناب کے ساتھ ساتھ قربت و تعمیری انداز میں اصلاح تربیت کا کام ہی ہو اور مقامی نوعیت کے جھگڑوں میں اصلاح و تاملی و صلح و روحانی کوششیں اصولی کے مطابق روانہ دیا جائے ساتھ ہی لوگوں کو نرم و رواح کے بندھنوں سے آزاد کر کے سادگی اور ندامت سے اپنی ضروریات زندگی کو پورا کرنے کا ذوق و شوق بیدار کیا جائے ان ہی وجوہ سے بندہ نے خصوصی اجاب سے ابتدائی مشوروں کے بعد اس کا نام ”تحریک علماء اہل حقانی“ تجویز کیا گیا ہے۔ آپ اس نام کے بارے میں بھی اپنے گران قدر رائے سے فخر و شرف فرمائیں۔

نہج، حضرت کے جہانی دروہانی وارثوں کا فرض ہے کہ جہاں تک ممکن ہو حضرت کے سہ ماہیہ میں احسان کی کوشش کریں جس کی تدابیر و روح ذیل پر ہو سکتی ہیں۔

(۱) حضرت کے خلفاء اصحاب و اہل حقانہ کو وسیع کیا جائے اور مطلقاً ذکر کے قیام کا اہتمام کیا جائے۔ اس کے لیے جہر و تحریک چلائی جائے یہی دروہانی ورثہ حضرت ﷺ کی اصل میراث ہے۔

(۲) دینی مدارس، انصافاً قرآنی کتابت جہاں پھیلایا جائے۔ اور جگہ جگہ برکت میں قرآنی کتابت قائم کی جائیں۔ اور تحفیظ قرآن کا اہتمام کیا جائے۔

(۳) حضرت کے علوم و معارف کی اشاعت کی جائے اور تصانیف کو عام کیا جائے۔

(۴) اصلاحی تحریک کا جو آپ نے ذکر فرمایا ہے یہ بھی بہت اہم ہے بلکہ اصل مقصود ہے اور پہلی تین چیزیں اس تحریک کے ذمہ زمین تیار کرنے والی ہیں۔

ہوں کہ آپ کی نظریں کوئی مرد حقانی ہوتو مجھے بتائیں۔ جہاں اللہ درخواستی لاہور میں زیر ملاحظہ ہیں وہ تو ضعیف ہیں کوئی اور بتائیں۔ ریا پھر آپ کے بزرگ خان محمد صاحب کنڈیاں شریف دے ان سے بیعت کر دوں۔ مناسب مشورہ دین میں تو یہ چاہتا ہوں کہ مجھے کوئی ایسا بزرگ ملے جو ملے اپنے ساتھ رکھے۔ اور سوک کی فز نہیں ملے کرائے یعنی صفائی ہو۔ وغیرہ وغیرہ نہج: میرا مشورہ یہ ہے کہ اس فرض آپ کے لیے مدرسہ میں پڑھنا اور دس سال لگانا مشکل ہوگا فردی مسائل کا معلم فرض ہے اور وہ آدمی اور کنڈیاں کے ذریعہ اہل علم کی محبت میں رہ کر اور اہل عصر سے بوقت ضرورت پوچھ پچھا کر بھی حاصل کر سکتا ہے حضرت مولانا خان محمد رضا اللہ علیہ السلام نقشبندیہ کے شیخ کامل ہیں۔ اگر استخارہ کے بعد آپ کا مقب ان کی طرف مائل ہوتو ان سے بیعت ہو جائے نہایت مبارک ہے۔

## عورت حرام ہوگئی۔

ایک عورت — نامعلوم

س: میری بہن نے کئی سال قبل ایک آدمی سے شادی کر لی اور گھر میں اچھی گزار رہی تھی اس کے پہلے شوہر سے ایک لڑکی بھی تھی کوئی گیارہ یا بارہ برس کی ہے۔

شوہر نے اس لڑکی کے ساتھ محبت کرنی چوٹی کو کافی عرصہ بعد یہ معلوم ہوا تو اس نے اپنے شوہر کو کہا کہ تم نے ایسا کیا ہے؟ پہلے تو انکار کرتا رہا بعد میں خاموش ہو گیا یعنی اقرار کر لیا۔

اب اس عورت نے اس کو کہا کہ میں اب تجھ پر حرام ہوگئی ہوں تو تجھ کو طلاق دے دے۔ وہ کہتا ہے کہ ٹھیک ہے کہ تو تجھ پر حرام ہوگئی ہے مگر طلاق نہیں ہوئی ہے طلاق جب تک نہیں ہوگی جب تک تمہیں طلاق نہیں دوں گا۔ اس نے دوسرے مولوی سے معلوم کرایا تو وہ کہتے ہیں کہ طلاق ہوگئی ہے وہ طلاق دے دے یا نہ دے؟ ہوگئی ہے؟ اس مسئلے کا کیا حل ہے؟

نہج: عورت مسؤل میں عورت مرد پر حرام ہو چکی ہے اور مرد پر عورت ہے کہ اس کو طلاق دے کر الگ کر دے۔ لیکن اگر مرد طلاق نہ دے تو عورت کو چاہیے کہ وہ یہ کہہ کر اس سے الگ ہو جائے کہ ”میں نے تجھ سے تعلق ختم کر لیا“ اس کہنے سے دونوں کا تعلق ختم ہو جائے گا خواہ مرد نے اس کو نہ چھوڑا ہو۔

اگر لڑکا ان تینوں شرطوں کو پورا کرتا ہے تو وہ واقعی مسلمان ہے اور اگر وہ ان شرطوں کو پورا نہیں کرتا تو یہ منافق ہے اور بعض مسلمانوں کا لڑکا تھیانے کے لیے اپنے والدین کے مشورے سے یہ دعوے لگاتا رہا ہے اس لیے اس لڑکا کا نکاح نہیں ہوا اور اس کو ہرگز نہ نصبت کیا جائے۔

اگر لڑکا اپنے والدین سے بے زاری اہل حقانہ سے تعلق کا اعلان کرنا ہے تو اس سے کہا جائے کہ اپنے لیے مسکن کا انتظام کر لے اس کے والدین کا یاد گیری فائدہ دانی طرز و آقا۔ بے لڑکے کے پاس نہ جانا نہیں ہوگا اور جس دن اس کے عزیز و اقارب میں سے کوئی لڑکا سے علاء اس دن لڑکا کو طلاق ہو جائے گی۔

س: میں عالم دین بننا چاہتا ہوں تاکہ کسی مسئلہ کا حل لے سکوں نہ ہوں اور علم حاصل کرنے کے بعد اس پر عمل کرنے کے بعد عالم انسانیت میں دین پھیلانا چاہتا ہوں۔ لہذا میں چاہتا ہوں کہ میں آپ کے مدرسہ علامہ بنوریہ لادان میں داخل ہوں اور مشورہ سے تعلیم حاصل کروں۔ ویسے میں بی ای اے پاس ہوں۔ لیکن میرے ساتھ چند جموں والی ایسی بھی ہیں جن کا میں ذکر کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔ میری عمر ۲۵ سال ہے ایک مدرسہ مسکن ۵ مریخ ہے پھر صرف والدہ حیات ہیں وہ میرے ساتھ رہتی ہیں ان کی خدمت بھی میں کرتا ہوں۔ باقی ۳ بھائی ہیں جن میں سے ایک بھائی ہمارا ساتھ دیتا ہے باقی چھٹی بھائی ہیں دروہانی کا کام کرتا ہوں مگر فی الحال میری مالی پوزیشن اچھی نہیں ہے۔ دوسری اہم وجہ یہ بھی ہے کہ میں ابھی غیر شادی شدہ ہوں۔ شادی بھی ضرور کرنی ہے۔ مگر فی الحال حالت اچھے نہیں ہیں سوال یہ ہے کہ اگر پہلے شادی کرنی تو پھر تعلیم دہا کی دہی رہ جائے گا۔ میں جانتا ہوں کہ میری عمر بہت زیادہ ہے۔ مگر شیخ محمد کائنات نے بھی تو ۱۰ سال کے بعد پڑھنا کھنا شروع کیا تھا۔ آپ کا کیا مشورہ ہے؟ یہ شادی کروں یا پہلے دین حاصل کروں... دوسری وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ والدہ صاحبہ کی اجازت سے والدہ صاحبہ کو بھائی کے سپرد کر دوں اور میں تعلیم حاصل کروں شادی بعد میں کروں گا پھر حال علم کے بغیر بندہ کوئی چیز نہیں ہے قیمتی مشورہ دین کہ کیا کرنا چاہیے باقی میں تعلق جماعت کے ساتھ ہوں مگر تعلیمی جماعت میں مکمل عالم دین بندہ نہیں بن سکتا کیوں کہ وہ تو صرف نفاقا بیان کرتے ہیں مسئلے سائل تعلق طور پر بیان نہیں کرتے ایک مرتبہ آپ نے مجھے کھاتا تھا کہ کس حقانی مرشد سے بیعت کریں۔ تو میں آپ سے یہ پوچھنا چاہتا



تیار ہیں، ہماری ہی ہیں۔

## آخر یہ تضاد کیوں؟

ایک طرف حکومت کی طرف سے اسلامی اقدار قائم کرنے کی ایسی چوڑی باتیں کی جاتی ہیں، پروگرام بنائے جاتے ہیں کمپنیاں اور کمیشن قائم کئے جاتے ہیں، شریعت بن پاس کئے جاتے ہیں وغیرہ وغیرہ، اور دوسری طرف ابلاغ عامہ خاص طور سے T.V کی نشریات کے ذریعہ درآمد شدہ واپس آتے اور اخراجات مارواٹے بھر پور غیر اخلاقی اور غیر اسلامی پروگرام براہ راست نشر کئے جاتے ہیں جس کو خود مغرب میں وہاں کے نام نہاد دانشور اور کلمہ دار طبقہ دیکھتا اور اپنے بچوں کو دیکھاتا، پسند نہیں کرتا، مثلاً حال ہی میں امریکی ادارتی جنرل ایڈون میز (EDWIN MEESE) نے امریکان کے "کمیشن برائے فاشی" کی تیار کردہ رپورٹ میں جنسی تشدد، مارواٹے، اخلاق سوز واقعات، قتل و غارتگری کے ہر نوعی پرتیار کئے جانے والے پروگراموں مثلاً ٹیلی ویژن سے وغیرہ اور رسالے جن کی تشریح برائے پرا بلوغ عامہ کے ذریعہ مغرب میں کی جاتی ہے، نئی نسل کی اقدار پر پڑنے والے ان کے اثرات کا ذکر کیا ہے۔

اس علاقہ پچھلے ماہ نیوٹن مینو (NEWTON MINO) جو ۳۰ سال پہلے صدر کینیڈا کے زمانے میں "نیڈل کیونٹیشن کمیشن" کے چیئر مین بن چکے ہیں اور حال ہی میں امریکہ کے مشہور (T.V) اسٹیشن سی۔ بی۔ ایس کے آٹھ سال ڈائریکٹر رہ کر ریٹائر ہوئے ہیں امریکہ T.V پر تقریر کرتے ہوئے اسے (WASTE LAND) (۱۹۸۲) "و وسیع بے کار و گندی زمین" سے تعبیر کیا ہے اور ان کا کہنا ہے کہ "میں ۱۹۵۰ء میں پریشان ہو کر آنا تھا میرے بچے امریکہ T.V سے کوئی خاص فائدہ نہیں اٹھا سکتے اور اب ۱۹۹۱ء میں مجھے یہ پریشانی لاحق ہو گئی ہے کہ میرے بچوں کی لڑالیاں اس T.V سے کتنا نقصان اٹھا رہی ہیں، میں سوچتا ہوں کہ اعداد و شمار پیش کرتے ہوئے بتایا کہ: "امریکہ میں جب تک ۱۸ سال کی عمر کو پہنچ جاتا ہے وہ امریکہ T.V پر تقریباً ۲۵۰ گھنٹے مزید قتل و غارتگری کا سامنا کرنا پڑتا ہے" یہ تھے مغرب کے صرف دانشوروں کے خیالات اپنے ابلاغ عامہ کے بارے میں تھے ان مغرب کے دانشوروں کا

والدین کیلئے لمحہ فکریہ! پروفیسر ڈاکٹر وسیم اختر لپی ایچ ڈی

# محترم صد کے نام ایک کھلا خط

محترمی مگر می جناب سلام احمد خان صاحب  
صدر مملکت اسلامی جمہوریہ پاکستان  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

صدر مملکت کے نام محترم ڈاکٹر وسیم اختر ایچ ڈی ایڈووکیٹ ایٹ بزنس این ای ڈی انجینئرنگ دیکھنا وہی جو نیورسٹی کراچی کا یہ نگرانِ مکتوب ارباب اقدار اور اصحاب اختیار کی فوری توجہ کا مستحق ہے وطن عزیز میں اس وقت ذرائع ابلاغ عامہ جو ہر موجودہ اور آنے والی نسلوں میں مستقل کر رہے ہیں وہ ہمارے قومی اخلاقی اور تہذیبی وجود کو فنا کے گھاٹ اتارنے کے لیے کافی ہے۔ انہوں نے تعلیمی ادارے جو ایسے نازک مواقع پر قوم کی رہنمائی کا ذریعہ انجام دیتے ہیں نہ صرف اس سے غافل بلکہ اس قومی خیانت اور نسل نو کو گمراہ اور بے راہ رو کرنے کے جرم میں برابر کے شریک ہیں۔ فاضل اللہ المشتکی۔  
۲۔ چون کفر از کعبہ برغیزد و کجا ماند مسلمان (ادبہر)

پیدا کرنے، انہیں نیک اور صالح شہر بنانا، غیر تہذیبیت زدورہ باجائے کفر انہیں ملے طور پر کوئی قدم اٹھایا نہیں اٹھایا گیا۔  
بلکہ اس کے برخلاف بچوں میں رہے یہی اسلامی اور شرعی اقدار ختم کرنے کا عمل مظاہرہ ہو رہا ہے، میرا اشارہ ایک سال سے زیادہ عرصہ سے شروع ہونے والی CNN اور PTN کی نشریات کی طرف ہے جس کے متعلق اخبارات میں لوگوں کے اجماع اکثر ذہینتر سامنے آتے رہتے ہیں۔  
ہماری اسلامی اور عوامی حکومت نے جو ایس گھنٹے مسلسل CNN اور PTN کی نشریات (درآمد شدہ مغربی ذرائع نہیں، انٹرویوز، ایک طرف تعصب زدہ خبریں وغیرہ) کے ذریعہ سے اسلامی اقدار کی پامالی اور مغربی تہذیب کے بیچارہ لوگوں کے ہنر کو موجودہ اور آتی نسلوں میں سرایت کا نظام جو ہمارے بچوں پر مسلط کیا ہے اس کی معنی ندمت کی جائے کم ہے۔ بجائے اس کے کہ کھلی حکومت جس کو آپ نے ۶ اگست ۱۹۹۰ء کو برطرف کیا تھا اس کی اس کارکردگی کو ختم کیا جاتا، مزید بڑے شہروں میں پھیلا یا جا رہا ہے مثلاً ابھی حال میں لاہور میں بھی یہ نشریات شروع ہو گئی ہیں اور میرے پسین کوبھی درآمد کرنے کی بھرپور

جناب عالی!  
میں آپ کی خدمت میں چند موضوعات پیش کرنا چاہتا ہوں۔  
میں نے ۲۰ سال امریکہ میں رہ کر اس کے معاشرہ اور مغربی تہذیب کو بہت قریب سے دیکھا ہے، اعلیٰ تعلیم، حاصل کرنے کے بعد اپنے بچوں کی خاطر ان کو اسلامی تہذیب کی اقدار سے روٹنا کرنے اور بہتر ماحول کی تلاش میں امریکہ کی تمام آسٹنوں و مالی صنعت سے بھر پور ملازمت کو چھوڑ کر چار سال سے پاکستان میں مستقل طور پر، ہائش پذیر ہو گیا ہوں، خیال تھا کہ اس طرح سے میں اپنے بچوں کو مغربی تہذیب کے بیچارہ سپلوں سے جس کا پرچار وہاں پرا بلوغ عامہ (MASS MEDIA) یعنی ریڈیو، ٹی وی، اور رسالوں وغیرہ کے ذریعہ سے بھر پور پانڈاز سے ہے چکا ہوں گا، مگر قریب اور انہوں میں نے پاکستان میں اگر تقریباً وہی کچھ پایا اور دیکھا، جس سے بڑھ کر میں امریکہ سے بھاگا تھا۔  
آپ۔ دوسرے ارباب اقدار اور اصحاب اختیار حضرت کی خواہشات و خیالات اکثر ذہینتر اخبارات اور ٹی وی کے ذریعہ ہمارے سامنے آتے جیسے ہیں جس میں بچوں میں اسلامی اقدار

خوالہ دینے کی ضرورت اس لیے قسوس ہوئی ہے کہ ہمارے معاشرے میں با اختیار مغرب زدہ حضرات نے ان کے اقوال ہمیں اپنے اندر اس کے رسول کے احکامات سے زیادہ

کرائے ہیں۔ مغرب کی اس ”دو بیعے کا رد گدی بین“ کو ہماری اسلامی ہمارے نوجوانوں کو بہت کچھ سیکھنے کے لیے مسلط کر دیا ہے ہر کتاب ہے کہ ہمارے با اختیار دانشوران اس ”دو بیعے گنگی“ کے نوجوانوں پر اثر انداز ہونے کا صحیح تجربہ نہ کر سکے ہوں۔ مگر میں یہ سمجھنے سے قاصر ہوں کہ ہمارا ملک جو ترقی پذیر ہے اور دیکھوں روپوں کا ترنڈا ہے۔ ایک سے زائد (T.V CHANNELS) اور وہ بھی درآمد شدہ رکھنے کا کس طرح متحمل ہو سکتا ہے۔ ہمارے ملک میں بجلی کی کتنی کمی ہے یہ کوئی دھکی چھپی بات نہیں آئے دن کی نوڈ شیڈنگ اس بات کی گواہ ہے۔ ہماری یہ توانائی ہماری ان صنعتوں کے لیے کتنی اہم ہے جو آئے دن نوڈ شیڈنگ کی وجہ سے ناکارہ ہوتی جا رہی ہے اور ادھر تو دنیا بھر پر ہماری حکومت ”توانائی بچاؤ“ ”بجلی کم خرچ کر دو“ جیسے اطلاعات کرتی رہتی ہے مگر دوسری طرف ہماری حکومت ایک لاکھ بیس ہزار ڈالر سالہ (جنگ اخبار کی خبر) نہ رہا بلکہ ضروری ہوئی اس مغرب کی ”دو بیعے گنگی“ کو T.V پر دکھا کر عوام کو چوبیس گھنٹے بجلی ضائع کرنے پر شہر کر رہی ہے۔

ایک طرف ہماری حکومت ”نور کفالت“ ”سادگی اپناؤ“ جیسے بڑے بڑے نعرے بلند کر رہی ہے اور دوسری طرف مغرب کی ”دو بیعے گنگی“ کے ذریعہ آرائش و جدید نشین سے بھر پور لباس، گھڑی وغیرہ دکھا کر ہمارے غریب عوام کو نہ صرف احساس کمتری میں مبتلا کرنے کی کوشش کر رہی ہے بلکہ انہیں ایسی اشیاء خریدنے پر اکا رہی ہے جو وہ خود انہیں نہیں دے سکتی۔ اس طرح انہیں پر تعیش فرمائی مصنوعات (CONSUMERS) صارف بنانے کی کوشش کر رہی ہے اور نفعیال طور سے مشرق اور اسلامی تہذیب اور معیار زندگی سے رفتہ رفتہ آگاہی اور نفرت پیدا کرنے کی شعوری اور غیر شعوری کوشش کر رہی ہے۔

آخر یہ سب کیوں؟ یہ تباہی کیلئے؟ یہ سب کچھ کیا ہو رہا ہے؟ کیوں ہو رہا ہے؟ کس کے اشارے پر کیا جا رہا ہے؟ میں بحیثیت مسلمان اور پاکستانی ہونے کے ناطے آپ سے اور اپنی حکومت سے یہ پوچھنے کا حق رکھتا ہوں اور معلوم کرنا چاہتا ہوں

کہ ہم کس طرف سے اپنے بچوں میں اسلامی اقدار پیدا کریں اور بچہ ہم والدین اسلامی اقدار اپنی اولاد میں اپنی ذاتی کوششوں سے پیدا کرتے ہیں کس طرح انہیں قائم رکھنے کی کوشش کریں جبکہ ہماری اسلامی حکومت ان اسلامی اقدار کو چھیننے کی اور ختم کرنے کی کوشش کر رہی ہے۔

اب میں آپ کی توجہ اپنے تعلیمی نظام کی طرف مبذول کرنا چاہتا ہوں جو کچھ یہ بھی اسلامی اقدار کے فروغ کا ایک اہم ذریعہ ہے۔ اس نظام کی فرسودگی کوئی دھکی چھپی بات نہیں اس سلسلے میں ہماری سابقہ حکومتیں اور موجودہ حکومت کئی کمیشن بنھا چکی ہے مگر انہوں نے اب تک لاڈ میکانے کے 1875 کے فرسودہ تعلیمی نظام میں کوئی تبدیلی نہ لاسکے بلکہ اسے تہ نئے روپ سے دس کروڑ ستم کم کیا جا رہا ہے جس کی وجہ سے تعلیمی حالات بد سے بدتر ہوتے جا رہے ہیں اس کا مقابلہ خاص طور سے ہمارے بڑے بڑے شہروں میں کافی ہو رہا ہے حکومت کے زیر سایہ چلنے والے اور ”کیمپ سینٹس“ (SANTS) کے ناموں پر نام بناواؤں میڈیم پرائیویٹ اسکولوں کی ناکامی کا حشر سامنے ہے اب حالت یہ ہو گئی ہے کہ کچھ گراں گھروں کی تنگائی میں پادریوں اور نروں کے ذریعہ چلنے والے اسکولوں میں ہمارے ”مسلمان“ والدین اپنے بچوں کو پڑھانے کے لیے نہ صرف بڑی بڑی فیسیں ادا کرتے ہیں بلکہ داخلے وقت بھی بڑے بڑے (DONATIONS) عطیات گراں گھروں اور عیسائیت کے فروغ کے لیے دینے کے لئے تیار رہتے ہیں۔

تعلیمی نظام کی ناکامی کو تسلیم کرتے ہوئے ہماری موجودہ حکومت نے یہ کارنامہ انجام دیا ہے کہ پاکستان میں پرائمری تعلیمی نظام کو ٹھیک کرنے کا نیکو بھی در لڈ بینک کے قرض پر نام نہاد ”امریکی ماہرین“ کو دیا گیا ہے یا دیا جا رہا ہے۔ جنگ اخبار اور ڈان کی خبر گویا ہماری حکومت یہ تسلیم کر چکی ہے کہ چوالیس سال میں ہمارے تعلیمی نظام اتنے بھی ماہرین پر نہیں گئے جو یہ کام نوکر کتنے تھے انہوں نے بات کا ہے یہ ماہرین اس ملک سے تعلق رکھتے ہیں جہاں پر خود پرائمری اور سیکنڈری تعلیمی نظام مکمل طور سے ناکام ہو چکا ہے میں خود اس کا چشم دید گواہ ہوں میں اپنے امریکی تجربے سے یہ بات وثوق سے کہہ سکتا ہوں کہ جس طرح سے لاڈ میکانے کے تعلیمی نظام کے مغرب کے دلدارہ ”بابو“ اور ”لوکر“ پیدا کئے تھے اسی طرح ان ماہرین کا نام کوہ نظام بھی اپنی جیسی شخصیتیں پیدا

کرتے گا۔ مغربی صنعتوں کی مصنوعات چھیننے والے انگریزی بولنے والے سیرا میں منبر تو پیدا ہو جائیں گے مگر ایسے مسلمان متقی ماہرین ہر شعبہ کے لیے پیدا نہیں ہو سکیں گے جس کی ہمارے ملک کو اس ضرورت ہے۔

تعلیمی نظام کی ناکامی کو تسلیم کرنے کا دور کار نامہ ہے بچے کو مال ہی میں آکسفورڈ اور گھنٹہ پور سٹیٹوں کو اپنے تعلیمی نظام اور امتحانات پاکستان اسکولوں میں برقرار رکھنے کی اجازت دے دی گئی ہے (ڈان خبر)۔ اس طرح سے پرائیویٹائزیشن (PRIVATISATION) کے نام پر ہمارے بچوں کے مقدر سے کھیلے اور تجارت کرنے کی اجازت دے دی گئی ہے جس کے تحت مزہ مانگی بڑی بڑی فیسوں کی تو انگ کہاں ہے سب سے زیادہ تکلیف دہ اور قابل انہوں نے حقیقت ان کے وہ نصاب ہیں جو درآمد شدہ ہیں اور غیر متعلق ہیں وہ پاکستانی اسلامی اور مشرقی اقدار کے نہ صرف نفی کرتے ہیں بلکہ بچوں کو ایسے مواد فراہم کرتے ہیں جو ان کے ذہنی اور اخلاقی نشوونما کے لیے بھی ہم قابل ہے میں آپ کو آکسفورڈ یونیورسٹی پریس

(OXFORD UNIVERSITY PRESS) کی تیار کردہ (TERRY JENMUNGS) کی پرائمری اسکول کی کتاب (THE YOUNG SCIENTIST) کے صفحہ نمبر 2 (INVESTIGATORS BOOK 2) کے مضامین (REPRODUCTION IS BROTHERMAN MALS)

کا حوالہ دے رہا ہوں (اور اس کی کاپی ساتھ منسلک ہے) جہاں پر (HORSE MATING) گھوڑوں کو شجبت ”کرتے ہوئے دکھایا گیا ہے۔ یہ کتاب کراچی اور دیگر پاکستان سے دیگر بڑے شہروں میں نام نہاد انگریزی میڈیم اسکولوں میں مشابہتیں ہاؤس گرامر اسکول دہلی میں بڑے ذوق و شوق سے پڑھا جا رہی ہیں تاکہ مسلمان بچوں کو ”سائنسدان“ بنایا جاسکے کیا میں آپ سے پوچھنے کی جسارت کر سکتا ہوں کہ ہمارے کتنے مسلم اساتذہ ہیں جو کلاسوں میں چھوٹے چھوٹے پرائمری اسکول کے بچوں کو اس تصویر ”HORSE MATING“ کی وضاحت کر سکیں

گے اور کیا طریقہ تدریس استعمال کریں گے؟ آخر میں آپ سے اتنا ہی کہتا ہوں کہ خدا رکھ کچھ کچھ اگر آپ اور ہماری حکومت نے اس مغرب کی گدگی کے طوفان کو باقی صفحہ 3۔ پیر

# قبولِ اسلام کے بعد اسلام کے بارے میں رجا گاروڈی کے تاثرات اور اسرائیلی عزائم کے بارے میں اہم انکشافات

سردار اعظم خان، جامعۃ الریاض، السعودیہ

بعد قیامت نام کی کوئی اور چیز نہیں ہو سکتی۔ میرے طالب عالمی کے دورے میں مجھے اپنی عاقبت سوارنے کی طرف اکسایا۔ اور میں چاہتا تھا کہ میری موت ایک دیندار شخص کی ہو۔ سو یہ دور میرے نصرانی بننے کا باعث بن گیا اور پھر مسئلہ کے مد مقابل اگر کوئی مضبوط محاذ نظر آتا تھا تو وہ یہی تھا۔ اس وقت فرانس کے تمام اہل تشاغر مسور اور جامعات کے اساتذہ، نوبل انعام یافتہ شخصیتیں یا تو کمیونسٹ پارٹی کے مرتبے یا پھر ان کے رفقاء کار تھے۔

اسلام کسی نہتے پر ہاتھ

اٹھانے کی اجازت نہیں دیتا

میرا یہ موقف میرے لئے دبا ل جان ثابت ہوا اور مجھے گرفتار کر لیا گیا اور ۱۹۴۰ء میں مجھے تین سال کے لئے جیل میں بھیج دیا گیا۔ دوسری جنگِ عظیم کے خاتمے تک میں جیل میں رہا۔ اسی دوران وہ واقعہ پیش آیا جس نے مجھے اسلام کی طرف دلی طور پر مائل کیا۔ مجھے قید کے دوران ایک گوریلا کمانڈر کے حوالے کر دیا گیا۔ تھا جس نے میرے مقصد کا فیصلہ کرنا تھا۔ یا الجزائر کے صحرائی علاقے "جلف" کی بات ہے جہاں پر مجھے قید رکھا گیا۔ کمانڈر نے مجھ سے نجات حاصل کرنے کی خاطر جملت میں مجھے گولی مار دینے کا حکم دیا تمہیں سکے لے الجزائر کے وہ فوجی مسلمان تھے جو اس کمانڈر کے زیرِ حکم تھے۔ انہوں نے مجھ پر گولی چلانے سے انکار کر دیا یہ سب کچھ میرے سامنے ہوا چونکہ میں عربی زبان سے واقف نہ تھا اس لئے مجھے وجوہات کچھ نہ آسکیں۔ اس وقت مجھے اپنی زندگی بچ جانے کی خوشی سے زیادہ یہ سوچ رکھا

منانہ سوچ کے پیچھے تجربات کا بڑا ہاتھ ہے وہ بات بڑے نپے تو لے انداز میں کرتے ہیں۔ یہ تمام تر نتائج انہوں نے اپنی زندگی کو داڑ پر لگا کر حاصل کئے۔ اور انہی تجربات نے سمر اہل مستقیم کی طرف ان کی رہنمائی کی۔ اسلام کی طرف رغبت کے بارے میں انہوں نے بتاتے ہوئے کہا: میرے کیتھولک نظریے سے فرار اور اسلام کی طرف رغبت کی سب سے اہم وجہ ارضِ فلسطین کے بارے میں کلیسا کیتھولک کا وہ موقف ہے جس کے مطابق "ارضِ الیعدا والنبی المختار" یعنی ارضِ فلسطین ہی وہ مقدس سرزمین ہے جس کا وعدہ ہمارے اللہ نے ہم سے کیا تھا اور بے شک ہم ہی یہودی (یہودی) اللہ کے پسندیدہ بندے ہیں۔

المحاذ سے ایمان کی طرف کا سفر

ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے مشہور عالمی مفکر نے کہا: "الحاد سے ایمان کی طرف کا سفر ۱۹۲۳ء سے ہی شروع ہوا تھا جب میں فلسطینی فرانسیسی کمیونسٹ پارٹی کی مرکزی کونسل کا ممبر تھا۔ اور نفس الوقت "کیتھولک میسجر" نوجوانوں کی تنظیم "کالجیرین" میں بھی تھا۔ اور یہ بات اس کی دلیل ہے کہ کمیونسٹ اصول میں عیسائیت (نصرانیت) کی وہ اصطلاح ہے جو اقتصادی مسائل کے حل کے لئے استعمال کی گئی ہے۔

۱۹۲۳ء سے ۱۹۳۶ء کا زمانہ یورپ کے لئے انتہائی

انتہا راور بد امنی کا زمانہ تھا۔ ہٹلر کا وجود پوری دنیا کے لئے خطرے کا باعث تھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ اس کے

رجا گاروڈی (سابق کمیونسٹ اور کیتھولک) فرانسیسی مفکر بڑے ہی حساس اور منطقی آدمی ہیں۔ قید نے ان کو بڑی تیز فہم مشاہدہ سے نوازا ہے جس کے نتائج کو وہ اپنی عقل کی مدد سے خلق تک پہنچاتے ہیں۔ انہوں نے عالمی ثقافت کو بڑی عمیق نگاہ سے دیکھا ہے اور خصوصاً مغربی ثقافت پر تو کمال کی دسترس رکھتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ مغربی ثقافت حقیقت میں اپنے معنی کھو چکی ہے۔ اس میں اب زندگی کی کوئی روح باقی دکھائی نہیں دیتی۔ اہل مغرب کے ہاں علم برائے علم، فن برائے فن، اور ٹیکنالوجی محض ٹیکنالوجی رہ گئی ہے۔ اور زندگی ایسی آفادہ رورج بن چکی ہے جس کا کوئی مصرف نہیں ایک بے مصرف پتھر کی مانند، ایک آفادہ مصرف کی طرح منہولی نظریات انسان کو انسانیت سے دور کرتے ہیں۔ اجتماعی زندگی کے قائل ہیں۔ یہی نظریات آگے چل کر سرمایہ داری جیسی لعنت کا سبب بنتے ہیں جس کی بدولت ہوس ملک گیری، محکومیت کا رواج، باہمی جنگ و جدل، اندرونی و بیرونی خلفشار جیسے غفر بتول نے پورے عالم کو گھیر رکھا ہے۔ اشتراکیت بھی انہی مغربی نظریات کا پھل ہے۔ جس نے آج بھی اپنے تواریلوں کو غلامی میں جکڑ رکھا ہے۔ اور وہ آج بھی پتھر کے زمانے کا منڈاب جھیل رہے ہیں۔ پھر اپنے ملک سے نکل کر تیسری دنیا پر غلبے کی لگ و تازہ اور اسلحے کی دوڑ میں اول آنے والے کی یہ کوشش یہ سب کچھ اشتراکیت ہی کا فساد ہے۔

اس مختصر سی تہید نے آپ کے ذہن میں گاروڈی کی شخصیت کو جاگرت کر دیا ہو گا۔ دراصل ان کی اس دانش

کا نام ہے جس کو اٹھارویں صدی میں ایک غیبیٹ نے اپنے مذہب  
امدادوں کی تکمیل کی خاطر قائم کیا۔ اور اسے مذہب کارنگ  
دیا۔ اس کے بانی کا نام فقیر ڈاڈہ نزل تھا جس کا مذہب سے  
دور کا بھی تعلق نہ تھا۔ بلکہ یہ وہ ملحد ہے جس نے اپنا جب  
خواہش انجیل مقدس میں تحریف کی۔ اور ناپاک ارادوں  
کی تکمیل کو مذہبی فرائض قرار دیا۔

اسلام کے بارے میں عظیم مفکر نے اپنے تاثرات کچھ اس  
طرح بیان کئے۔

میری تلاش نے مجھے اس حقیقت سے آگاہ کیا کہ اسلام  
بجاوہ مذہب ہے جو عقلی اور وجدانی دونوں کیفیتوں میں  
خدا کی وحدانیت کا ثبوت ہیا کرتا ہے۔ اور قرآن کریم  
کائنات اور بشریت کو ایک وحدت میں بانڈھتا ہے۔ نماز، حج  
ایک مرکزیت کی دعوت دیتی ہے۔ جس میں ہماری اصل وجودیت  
قرآن کریم تمام اڈوں اور اخیاء کا انکشاف کرتا ہے۔  
اور یہ تمام تر حقائق اللہ خالق کل اور اس فطری نظام زندگی  
کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ جس میں انسانی معاشرہ اور بشریت  
کی مدد بھی ہے۔

اس فطری دین کی اساس نظم و نسق اور خالق حقیقی  
کی طرف لوٹ کر جانے والی حقیقتوں پر استوار ہے اور  
انسان کا اس دنیا میں قیام مقاصد الہی کی تکمیل ہے۔  
پیرس میں یوزمیکو کے ذریعہ ہتھام ہونے والا مذکرہ  
جس کا عنوان تھا۔

”کیا اسلام مستقبل میں مغرب پر غلبہ کی استطاعت  
رکھتا ہے؟“

رجا گلارو ڈی نے کہا اور اپنی بات کو تلبیحی حوالوں  
سے ثابت کیا۔ کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حسن انصاری  
موسلی اللہ علیہ وسلم ان سب کی بعثت نے ایک ہی دن  
کی تکمیل میں ایک دوسرے کی مدد کی۔ خصوصاً حضرت محمد  
صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کے ذریعے تمام آسمانوں  
کتابوں کی تکمیل کر دی۔ جس نے حضورؐ سے قبل کے تمام انبیاء  
علیہم السلام کو مسلمان کے نام سے پکارا۔

احادیث نبویؐ میں دین ابراہیم پر قائم رہنے کی دعا اور  
ابراہیم علیہ السلام کو مسلمان کے باپ دادا سے یاد کرنے کے

باقی صفحہ ۲۱ پر

تک نہیں آسکی۔

اور یہ حقیقت ہے کہ اشتراکیت، اشتراکیت کے  
دعویداروں سے ہزار درجہ بہتر ہے۔

روس کسی طور بھی اپنے آپ کو اشتراکیت کا  
علمبردار نہیں کہہ سکتا۔ اور نہ ہی اشتراکیت اپنے اصلی  
دجو دین دنیا کے کسی گوشے میں پائی جاتی ہے۔

۱۹۷۰ء میں میرے انہی خیالات کی بنا پر مجھے  
کیونٹ پارٹی سے لک آؤٹ کر دیا گیا۔

اس کے بعد جب یوزمیکو کے ذریعہ ہتھام ثقافت  
کے بارے میں عالمی مذاکرہ ہوا تو وہاں میں نے ”نیزمونی  
ملکوں کا دنیا کی ثقافت میں کردار“ کے مضمون پر ایک  
مدلل اور سیر حاصل گفتگو کی۔ اس دوران کانفرنس میں  
اہل مغرب کو یہ بتایا کہ مغربی ثقافت انسان کو نہ صرف  
انسانیت سے دور کرتی ہے بلکہ اس نے روح جیسی مقدس  
چیز کا بھی مذاق اڑایا ہے۔ میں نے اس ضمن میں دو کتابیں  
مرتب کیں۔ جن میں سے ایک کا نام ”اسلام کی بشارتیں“  
اور دوسری کا نام ”اسلام ہماری تہذیب“ ہے میری ان نام  
کاوشوں سے آپ پر واضح ہو گیا ہو گا کہ اسلام کے  
کس قدر قریب رہا۔

مسئلہ فلسطین کے بارے میں اہل کلیسا کا موقف مظلم  
ہونے کے بعد مجھے اب کسی اور دلیل کا انتظار نہ تھا بلکہ  
اس موقف نے مجھے عملی طور پر کچھ کرنے پر مجبور کر دیا۔ اور  
میں اس تلخ حقیقت سے بھی آگاہ ہو چکا تھا کہ تعلیمی  
میدان میں اسکول کے مرحلے میں ہی بچوں کو مذہب پر تحریف  
شدہ انجیل کے ذریعے یہ بٹھا دیا جاتا ہے کہ حضرت ابراہیم  
علیہ السلام نے ارض فلسطین کو یہودیوں کے لئے مخصوص  
کر دیا ہے۔ لغوی تعلیم کے یہ اسلوب اصلاً یہودیت کے  
بنیادوں پر قائم کئے گئے ہیں ان تمام حقائق سے میں نے  
لہیان پر اراہلی جارحیت کے دوران یہودیت کی  
ناپاک چالوں سے ”نیزمونی“ اخبار کے ذریعے عوام کو  
مطلع کیا۔ جس کے نتیجے میں مجھے اور ناشر کو ”سامی نسل کے  
توہین“ کے الزام سے لوانا گیا۔

یہ بات قراب عام فہم ہے کہ یہودیت کسی مذہبی فرقہ کا  
نام نہیں بلکہ یہ ایک دہشت پسند و عداوت رکھنے والی مظلم

بارہی تھی کہ آخوند کیا اسباب میں جن کی بدولت مجھے  
کولی مارنے سے انکار کیا گیا ہے مجھ کو اس الجزائر عہ  
نریمان کا یہ مسلمان تھا اس نے مجھے وہ تحقیقت بتائی جو  
آج تک میرے کانوں میں گونج رہی ہے کہ  
”اسلام جتنے پرانے تھے ہمیں اٹھانا،“

محنت شاقہ اور طویل تحقیق نے

ان پر زلی حقیقت واضح کر دکھ

یہ وہ پہلا واقعہ ہے جس نے میرے ذہن کو ہلکا کر دیا  
میرے اندر اسلام کو سمجھنے اور پڑھنے کی شدید خواہش پیدا ہوئی جس  
کے نتیجے میں میں نے اسلامی اخلاقیات کو دس سال ”جامع  
سوربون میں پڑھا۔

اس دوران میں جب میں دوبارہ الجزائر گیا تو میری  
ملقات الجزائر کی علماء کی تنظیم کے چیئرمین  
سے ہوئی۔ ان کی شخصیت میں مجھے اسلام عملی طور پر نظر آیا  
انہی کی بدولت الجزائر کے قومی سیر ”مبلاقا اور الجزائر“  
کے حالات زندگی اور وطن کی آزادی کی خاطر کوششوں کا  
علم ہوا۔ یہ سلسلہ ۱۹۶۸ء کے آخر تک جاری رہا۔ اس  
دوران تحریک آزادی کے حق میں جزیل بائیکو کے خلاف  
لکھتا رہا۔

۱۹۶۸ء کے بعد یورپ کی سیاست نے بھی پلٹا کھایا۔  
جس کی وجہ سے فرانس کی سیاست بھی خاصی متاثر ہوئی۔  
طالب علموں مزدوروں اور عام آدمیوں کی سوچ میں ایک  
انقلاب برپا ہو گیا۔

اس دوران میں مدرس کے فرائض انجام دیتا  
رہا مگر بھلے سکھانے کے میں نے طلباء سے جو حاصل  
کیا وہ مجھے اسلام کی طرف مزید آگے بڑھاتا رہا۔ مثلاً  
جب ہم سرمایہ داری نظام کی مہربانیوں کا ذکر کرتے  
تو تمام تر اندرونی، بیرونی بحران اجتماعی اموات،  
نفسا نفسی کا عالم بدولت کی دور دورہ وغیرہ سب اسی کا اثر  
ثابت ہوتی ہیں۔ اور جب ہم اشتراکیت کو زیر بحث لاتے  
تو معلوم ہوتا کہ مشاغل اور خورشیف کے نعرے سب مراد  
داری کی طرف رہنمائی کرنے والے ہیں اور یہ حقیقت ہے  
کہ مجھے مشاغل اور خورشیف کی اشتراکیت کی مجھ اب

# قادیانیوں کی بھارت نوازی

قادیانیوں کا الہامی عقیدہ اگھنڈ بھارت ہے پاکستان کو انہوں نے مجبوری سے قبول کیا ہے  
قادیانیوں کی وفاق سے یہ کوشش رہی کہ پاکستان کو ختم کر کے اگھنڈ بھارت بنایا جائے۔

ڈاکٹرہ بین محمد فریدی، غاندا کا ختم نبوت

کو انہوں نے مجبوری سے قبول کیا ہے۔ اور وہ روز اول سے اس کوشش میں ہیں کہ پاکستان کو ختم کر کے اگھنڈ بھارت بنایا جائے۔ اس سلسلے میں ہر حربہ استعمال کر رہے ہیں۔ یہیں سے کوشش کروں گا کہ اپنے اس مضمون میں قادیانیوں کا ملک دشمن مکوہ چہرہ بے نقاب کر سکوں۔ مرزا محمد حسن سرجون، ۱۲، کو ایک پمفلٹ شائع کیا تھا جس کا عنوان تھا کہ

”سکھ قوم سے درد مند از اپیل“

جس میں یہ الفاظ تھے کہ

”میں دعا کرتا ہوں کہ اے میرے رب میرے اہل ملک کو مجھ دے اول تو یہ ملک بٹنے نہیں اور اگر بٹے تو پھر مل جلنے کے راستے کھلے ہیں“

اور ان راستوں کو کھلا رکھنے کے لئے پاکستان میں اگر ہندوستان کی وفاق داری کا دم بھرتے رہے گا مذہبی وفات پر نڈت ہنر کو مرزا محمد حسن نے تو فرقی پیغام بھیجا اس میں یہ الفاظ بھی تھے۔

”مخدا جاننے سے باوجود اس کے کہ میں ہمارے متحد مرکز قادیان سے زبردستی نکالا گیا ہم آپ کے اور آپ کی حکومت کے خیر خواہ ہیں“

والفضل ربوہ ۲ فروری ۱۹۴۸ء مرزا بشیر الدین نے اس مقصد کو لہذا کہنے کے لئے اپنی جملات کو مسموم یا کہ پاکستان کے ہر محلے میں گھس جاتا، دولت بھی کماؤ اور قادیانیوں کے حقوق کا تحفظ کرو جب تک سارے محلوں میں ہمارے آدمی

موجود نہ ہوں ان سے جماعت پوری طرح کام نہیں لے سکتی، شہنا فرسے محلوں میں فوجی پولیس ایڈمنسٹریٹیشن برطوے، نواز،

میں مکوہ دین کا تقدس ختم کرنے کا اعلان کر رکھا تھا۔ اب اس کا بیانیہ کیسے برداشت کر سکتا تھا کہ برصغیر میں ایک ایسا ملک معرض وجود میں آئے۔ جہاں خالص مسلمانوں کی حکومت ہو۔ چنانچہ ۱۳ اپریل ۱۹۴۸ء کو پوری نظر اگھنڈ خان کے بھتیجے کی شادی پر بشیر الدین نے کی

موجود نے فرمایا جہاں تک میں نے ان میتھیں گویوں پر نظر ڈالی ہے۔ جو مسیح موعود (مرزا غلام احمد) کے متعلق ہیں اور جہاں تک کے اس فعل پر جو مسیح موعود کی پشت سے ہے غور کیا ہے میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ ہندوستان میں ہمیں دوسری اقامت کے عیسائیوں کے ساتھ شراکت رکھنی چاہیے“

مرزا بشیر الدین اپنی جماعت کو تلقین کرتے ہیں کہ، لیکن یہ کہ عارضی طور پر کچھ اختراقات ہو اور کچھ وقت کے لئے دونوں قومیں جدا جدا رہیں مگر یہ عارضی حالت ہوگی اور ہمیں یہ کوشش کرنی چاہیے کہ جلد ہی دور ہو جائے بہر حال ہم چاہتے ہیں کہ اگھنڈ بھارت ہندوستان بنے اور ساری قومیں باہم شریک رہیں“

مرزا ناصر افضل ۵، اپریل ۱۹۴۸ء اللہ تعالیٰ کی خیریت ہندوستان کو اکٹھا رکھنا چاہتا ہے لیکن قوموں کی منافرت کی وجہ سے عارضی طور پر الگ بھی کرنا پڑے یہ اوقات ہے ہم ہندوستان کی تقسیم پر رضامند ہوتے تو خوشی سے نہیں بلکہ، مجبوری سے اور پھر یہ کوشش کریں گے کہ کسی یکسر طرح جلد متحد ہو جائیں“

والفضل ۱۱، مئی ۱۹۴۸ء ان حالات جات سے یہ پتہ چلتا ہے کہ قادیانیوں کا الہامی عقیدہ اگھنڈ بھارت ہے۔ اور پاکستان

روزنامہ مشرق ۱۳ اپریل ۱۹۴۸ء ۲۸ دسمبر ۱۹۹۰ء صفحہ آخر کالم ۴، ۵ پر مرزا طاہر کابیان کچھ اس طرح شائع ہوا ہے۔

۱۸ دسمبر ۱۹۴۸ء میڈیو رپورٹ، بھارتی پنجاب کے شہر قادیان میں جمعرات سے قادیانیوں کے تین روزہ اجتماع کا آغاز ہو گیا ہے۔ اس اجتماع میں بھارتی قادیانیوں کے علاوہ دنیا بھر سے آئے ہوئے تین ہزار قادیانی شرکت کر رہے ہیں۔ پہلے اجلاس کے دوران مرزا طاہر کابیان پڑھ کر سنایا گیا جس میں ہندوؤں مسلمانوں (قادیانیوں) سکھوں اور دوسرے مذاہب سے تعلق رکھنے والے پر زور دیا گیا ہے کہ وہ سب باہمی اتفاق سے بھارت کو مضبوط بنائیں“

دیکھنے کو یہ ایک معمولی بات ہے مگر اس کے پس منظر پر نگاہ کی جائے تو یہ پاکستان کے لئے منظرے کی گھنٹی ہے۔ قادیانیوں کا خیر اسلام سے غدار سے اٹھایا گیا ہے۔ یہ ٹولہ مذہب کا بادہ اور گھرا کر اسلام کی جگہ لپیٹا ہوا ہے۔ اور پاکستان کا تو یہ ازلی دشمن ہے۔ اگھنڈ بھارت کا عقیدہ ہے جب پاکستان کی تحریک جو بن پڑھی تو قادیانیوں کے دوسرے سربراہ مرزا بشیر الدین نے قادیانیوں کو حکم دیا۔

اس ایجنٹیشن (تحریک پاکستان) قانون شکن اور شرابگ میں احمدیوں (قادیانیوں) کو مسلم لیگ کا ساتھ دینا چاہیے“

روزنامہ افضل قادیان یکم فروری ۱۹۴۸ء مرزا بشیر الدین نے اس لئے دیا تھا کہ وہ ان اگر پاکستان بن گیا تو وہ ان اسلامی حکومت کا قیام اور اسلامی نظام کا نفاذ ہو گا۔ اور اسلام میں ہماری کوئی جگہ نہیں کیونکہ ہماری تاریخ تو ہمیں اسلام کے غداروں کی فہرست میں شامل کرتی ہے۔ مرزا غلام احمد نے پہلے ہی انگریزی خیر خواہی

اکادمی میں بکثرت اور انجیرنگ ہے یہ ایک دس موٹے موٹے میٹھے ہیں جن کے ذریعے سے جماعت اپنے حقوق کا تحفظ کر سکتی ہے، ہمدی جماعت کے نوجوان فوج میں بے تماشاً جلتے ہیں، اس کے نتیجے میں ہماری قیادت فوج میں دوسرے محکوموں کی نسبت زیادہ ہے۔ اور ہم اس سے اپنے حقوق کی حفاظت کا فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ باقی محکمے خالی پڑے ہیں بے شک آپ لوگ اپنے لوگوں کو نوکری کرائیں لیکن وہ نوکری اس طرح سس نہ کرائی جائے جس سے جماعت فائدہ اٹھا سکے۔ پیسے بھی اس طرح کمائے جائیں کہ ہر میٹھے میں ہمارے آدمی موجود ہوں۔ اور ہماری آواز ہر جگہ پہنچ سکے۔

خطبہ مرزا محمد اعظمی ربوہ ۱۵ جنوری ۱۹۵۴

بد قسمی سے ظفر اللہ قادیانی پاکستان کا پہلا وزیر خارجہ بن گیا۔ اور سیالکوٹ کا کمشنر ایم احمد قادیانی بنا پنجاب کا گورنر زمر سوڈی تھا جنرل گریسی کا نڈرا پانچھ، سول پنجاب کا کرنل ہرپرٹ، ان دونوں قادیانیوں اور تینوں انگریزوں نے مل کر سیالکوٹ کی مسجد کی نگرانی کی اور باوجود قائلہ اعظم کے حکم کے کہ جوں کھٹو و شرک کاٹ دی جائے اور جھارتی فوج کو اندر داخل نہ ہونے دیا جائے، مگر یہ حکم نہ مانا گیا۔ اس سے پہلے ظفر اللہ جو بالکل مذہبی کیشن میں مسلم لیگ کا وکیل تھا۔ ایک ایسی ہی حرکت کر چکا تھا اور گورداسپور کی قادیانی آبادی کا نقشہ مسلمانوں سے علیحدہ پیش کر چکا تھا۔ گورداسپور مولی مسلمان اکثریت کا ضلع تھا۔ مسلمانوں کی ہجرت کی وجہ سے گورداسپور میں مسلمان اقلیت میں رہ گئے۔ باؤنڈری کیشن کے پہلے فیصلہ کے مطابق گورداسپور کا ضلع پاکستان کے حصہ میں آیا۔ پاکستان کی طرف سے اس کے پٹی کشتر احمد حسین مقرر ہوئے۔ مگر جب قادیانی آبادی جو کہ غالباً نقشہ کے مطابق ۲۰ ہزار تھی۔ قادیانیوں کو دی گئی کمیٹی بنانے کے لئے پیش کی گئی تو انگریز ہندو قادیانی جماعت سے ضلع گورداسپور ماسا تحصیل شکر گڑھ کے ہندوستان کو دے دیا گیا۔ نہری پانی کا ضلع اور کشمیر تک شکر ہندوستان کے ہاتھ با آسانی آگئی۔ ان واقعات کی شہادت مشہور بنام زمانہ منیر انکواری رپورٹ میں بھی درج ہے۔ اور ان واقعات کی شہادت جناب نذرا احمد کی کتاب "مارشل لاء سے مارشل لاء تک" میں ملتی ہے۔ اور باؤنڈری کیشن میں جو مسلمان جگ تھے وہ ظفر اللہ

کی حرکت پر حیران تھے۔ بہر حال قادیانیوں کی یہ پہلی کوشش تھی کہ پاکستان کی شہرہ رگ کشمیر کو کاٹنے میں کامیاب ہوئے۔ دوسری کوشش کلیدی اساسیوں پر قبضہ تھا جو کہ مسلم لیگ کی دینے سے ناواقف قیادت قادیانیوں کے مسلمانوں جیسے نام سے دھوکا کھا کر اور ظفر اللہ کی وزارت خارجہ کے دباؤ میں آکر قادیانیوں کو دینے پر مجبور ہوئی۔

تاریخ شاہد ہے کہ روس وہ واحد ملک ہے جس نے دنیا کے نقشے پر پاکستان کو سب سے پہلے قبول کیا۔ مگر ظفر اللہ خان نے اپنی وزارت خارجہ کے پر سے میں پاکستان کو ایسی خارجہ پالیسی کی ڈگری ڈال دیا کہ پاکستان کے تعلقات روس اور بڑا دراصل ممالک سے خراب ہوتے چلے گئے۔ ان حالات کو خود قائلہ اعظم نے بھی محسوس کر لیا تھا۔ ۱۹۴۸ میں ماہ صاحب محمد آباد۔ سیشن جہاز میں کراچی تشریف لائے، اور جناب قائلہ اعظم کی خدمت میں حاضر ہوئے وہ ہندوستان میں رہ جاتے والی مسلمان اقلیت میں قیادت کے فقدان سے پریشان تھے۔ اور قائلہ اعظم کو واپس ہندوستان لے جانا چاہتے تھے۔ قائلہ اعظم نے تمام محکمہ بڑے محکمے سے سنا اور ماہ صاحب کو فرمایا کہ اگر مجھے پاکستان کے متعلق اطمینان ہو جائے تو میں آپ کے ساتھ اسی جہاز میں اپنے کو تیار ہوں آپ کو کیا معلوم میرے ارد گرد خدا موجود ہیں اور ان خداوں پر ہنگامہ ڈالی جائے تو میری فرست ظفر اللہ خان دکھائی دیتا ہے۔ جس کا دل قادیانی کے ٹھٹھے تاب نظر آتا ہے۔ یہ بات اچھی طرح ذہن نشین رہنی چاہیے کہ ہر قادیانی اپنے سربراہ کا حکم سنبھال لے گا کہ وہ پاکستان کی ملازمت تو یہ صرف دولت حاصل کرنے کے لئے کرتے ہیں۔ درنہ اصلہ حکم قادیانی سربراہ کا مانتے ہیں۔

جب یو این اے میں ظفر اللہ نے فلسطین کے مسئلہ کی حمایت کی تو عرب وفد شکرہ ادا کرتے آئے تو اس نے شکرہ کا تار گورنمنٹ آف پاکستان کی بجائے بلوہ کے سربراہ بشیر الدین محمود کو بھجوایا اس کی وزارت خارجہ کے دوران سب یہ یو این اے میں تھا۔ تو وزارت خارجہ کا ایک بڑا آفسیور دودھ ہر گیا حکومت پاکستان کی جانب سے حکم پہنچا کہ اس آفسیور کے دورہ تک یو این اے میں ٹھہرے تو ظفر اللہ نے حکومت پاکستان کا حکم ماننے سے ان الفاظ میں انکار کر دیا کہ اگر ٹھہرانا ہے تو میرا بشر الدین مکہ دے۔ جب اس قسم کے حالات سامنے آئے تو پاکستان کا

مب وطن بلوہ پورنگ اٹھا، ان دنوں حضرت مولانا غلام اللہ شاہ بخاری کا خزانہ تین سو چوبیس تھے، کہ او آخر دسمبر ۱۹۴۲ء کی پاکستانی فوج کا ایک لیفٹیننٹ کرنل ایک ہی ایس پی کی ددست کے ہراہ شاہ بھی کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ شاہ صاحب ہم پیسے تو قادیانیت کے متعلق علماء کے تعصب کو فی الواقع ایک فخر ندرسی جھگڑا سمجھتے تھے۔ آپ لوگ جب قادیانیت کے متعلق بے بسیے دعا کرتے تو خیال ہوتا کہ یہ جھیلے طائیت کی خصوصیت ہیں یا احراق کی افتاد طبیعت کہ وہ ذہنی طور پر مشغول رہنا چاہتے ہیں لیکن پاکستان بن جانے کے بعد جو حقائق ہمارے شاہدے اور تجربے میں آئے ہیں وہ اتنے سنگین ہیں کہ پاکستان ورجبول کی لینڈ شپ کے بعد اپنی موجودہ ہیئت کھو بیٹھے گا۔ اور اس کا کوئی دوسرا نقشہ ہوگا۔ یا ہندوستان کی طرف کسی دیکسی شکل میں پٹ جلتے گا۔ اس کی حیثیت ایک مرزائی ریاست کی ہی ہوگی۔

ان تینوں میں جو شکل جس طرح قائم ہوگی اس کے پس منظر میں مرزائی ہوں گے کیونکہ اس عرض سے وہ اندر خزانہ اپنے ہاتھ مضبوط کر رہے ہیں۔ شاہ جی نے ان سے کہا کہ یہ سب باتیں وزیر اعظم یا قتل ملی خاں کے نوٹس میں لائیں۔

کرنل نے کہا "شاہ جی ہماری اصل مصیبت یہ ہے کہ حکمران جماعت دیکھ کر معاشرتی دلچسپی رکھتی ہے، مذہب ہی نہیں۔ اور اپنی ذات نشا اپنی جماعت پھر اس کے حدود میں اپنے مفاد و مصالح دیکھتی ہے۔ ہم آپ کی خدمت میں اس لئے حاضر ہوئے ہیں کہ آپ کو بتائیں کہ مرزائی کیا کر رہے ہیں ہمیرے ساتھ یہ سی، ایس پی آفسیور ہیں اور وزارت خارجہ میں اہم ہنڈ پرفائز ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ جو ظفر اللہ خاں پاکستان کا وزیر خارجہ ہے لیکن اس کے منصب کا فائدہ مرزائیت کو پہنچ رہا ہے۔ وہ بیرونی دنیا میں پاکستان کی نمائندگی کی بجائے اپنی جماعت کی نمائندگی کا ذریعہ بنا ہوا ہے۔ اس نے بیرون ملکوں میں قادیانی امت کے لئے سیاسی و معاشرتی رابطے پیدا کئے ہیں۔ اگر مرزائی کامیاب ہو گئے تو بین الاقوامی ناظرین کی معرفت قادیانیت کو اندرون ملک تحفظ ملے گا۔ تحریک ختم نبوت ص ۵۸ مشورہ رش کا نمبر ۱۔

۸۴ عہد ہی میں ظفر اللہ کے ایک اور چال چلی نمائندہ جب اپنی زندگی سے عیاں ہوسے تو وہ سر آغا خاں، راجہ صاحب محمد آباد، یا نواب آف بھوپال میں سے کسی کو

سربراہ میں ختم نبوت ۱۹۵۳ء کی تحریک ملی تقریباً ساڑھے دس ہزار مسلمان ناموس رسالت پر برہان ہو گئے۔ پاکستان میں جنرل ڈاکٹر کا جانشین جنرل اعظم مولیٰ خان مسلمان نوجوانوں کے سینوں سے گولیوں سے چھلنی کر کے قادیانیوں اور ظفر اللہ کا تحفظ کر رہا تھا۔ سگ خدا کی امداد سے قادیانیت کو نوجوانوں کے سرخ خون نے تلبست کر کے رکھ دیا۔ خواجہ ناظم الدین نیت پوری کا مینہ ختم ہوئی اور مرزا نئی پاکستان میں ایک کالی بن کر رہ گئے۔

۱۹۵۷ء کی مقدس تحریک ختم نبوت کے بعد قادیانیوں نے اپنی چال کو بدلا دیا۔ انہوں نے فوج میں انفرادی طور پر

ہوا میں سے لئے قادیانی سربراہ مرزا محمود کھلے اعلان کر رہا تھا کہ ۱۹۵۲ء گزرنے پر اسے کہ دشمنوں پر امدادیت کا عیب غالب آجائے اور وہ مجبور ہو کر امدادیت کی آغوش میں آگئیں۔

الفضل ربوہ ۱۱ جنوری ۱۹۵۲ء پھر خط لکھا "پنابا بیگانہ کوئی اعتراض کرے، کوئی پرواہ نہیں ہے ہندو سماج ہے جو میں نے کلبے اور وہی ایک دن ہم کر کے رہیں گے" الفضل ربوہ ۱۹ جولائی ۱۹۵۲ء

یہ اور اس قسم کے غلط بیانات نے ملک میں زبردست اضطراب پیدا کر دیا، جن کے تور کے لئے سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی تحریک پر حضرت مولانا سید ابوالخیات قادری کا

گورنر جنرل بنانا چاہتے تھے، انواب آف بھوپال کو تین بار بار دیا گیا۔ مگر ظفر اللہ نے وزارت خارجہ کے ذرائع استعمال کر کے نواب آف بھوپال تک تار پھینے نہیں دی کیونکہ نواب آف بھوپال ظفر اللہ کی ریاست بھوپال میں ملازمت کے دوران مسلمانوں کے خلاف نیت سے آگاہ ہو چکا تھا۔ اور اسی وجہ سے اسے ریاست بھوپال کی ملازمت سے نکال چکا تھا۔ اگر نواب آف بھوپال پاکستان کے گورنر جنرل بن جاتے اور ظفر اللہ وزارت خارجہ سے شادیا جاتا تو پاکستان میں صحیح معنوں میں پاکستان ہوتا۔ تاہم اعظم کی رحلت کے ساتھ ہی حیدرآباد کی ریاست پر ہندوستان کی فوجی نے چڑھائی کر دی، جس کا تصور یہ تھا کہ اس نے ضابطہ کے مطابق پاکستان میں شریعت کا اسٹاپ کیا تھا۔ ریاست کی فوجوں کا کام مذاہنیف قادیانی تھا۔ اسے باہر سے اشارہ ملا، اس نے ہندو فوج کے ساتھ ہتھیار ڈال دیئے اور حیدرآباد کی مسلم ریاست قادیانی سازش سے زبردستی ختم کر دی گئی۔

ان حالات کو دیکھتے ہوئے سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے اس محاذ کو سنبھالا اور اپنے بہترین دستِ راست حضرت کاظمی احسان احمد شجاع آبادی کو کام سے ملنے کی ڈیوٹی سونپی۔ لکھنؤ کے ایکشن میں سیکورٹی ریولوشن سٹیشن پر خان لیاقت علی خاں وزیر اعظم پاکستان سے ان کے سیلون میں ملاقات کی بلور انہیں قادیانیت کے مزاج سے آگاہ کیا، ان کی ملاقات کے بعد جناب لیاقت علی خاں کینیٹ میٹنگ میں ظفر اللہ کو کوئی اہمیت نہیں دیتے تھے۔ بلکہ ایک دفعہ وزیر اعظم نے ظفر اللہ کو ڈوٹ کر کہہ دیا تھا کہ میں جانتا ہوں کہ تم کس چیز علی۔ طاقت کے باعث ہو۔ راولپنڈی کے کھلے عوامی جلسہ میں خان لیاقت علی خاں مصدقہ اطلاعات کے مطابق ظفر اللہ کو وزارت خارجہ سے جٹانے کا اعلان کرنے والے تھے کہ ظفر اللہ کے لیے پالک جو من نژاد کتر سے وزیر اعظم پاکستان کو جلسہ عام میں گولی مار دی، منصوبہ کے مطابق سید ابوبکر گولی مار کر مشہور کر دیا کہ وزیر کا قاتل یہ تھا۔ اور کتر سے کو بچا لیا گیا۔ اس کے بعد پاکستان کا نیک طبیعت اور شریف طبخ خواجہ ناظم الدین وزیر اعظم بنے اس کی شرارت سے ناجائز فائدہ اٹھا کر قادیانیت اور ظفر اللہ نے پاکستان میں جو طوفان برپا کر دیا وہاں قابل بیان ہے اور اس طوفان کو اور زیادہ

# تقریب ختم نبوت 1953

ترتیب و تحقیق: مولانا اللہ سایا

☆ اکتوبر ۱۹۵۳ء قادیان سے ۲۲ جنوری ۱۹۵۳ء لاہور تک... کے حالات و واقعات کا بھیرت افروز تجزیہ ☆ ممان نازنگ کیس ☆ آل پارٹیز مجلس عمل کا قیام ☆ جماعت پارک کراچی میں ظفر اللہ خاں قادیانی کے جلسہ پر چھراؤ ☆ قادیانیوں کے خلاف جلسے، جلوس اور ہڑتوں کا لامتناہی سلسلہ ☆ خواجہ ناظم الدین وزیر اعظم پاکستان کو نوٹس ☆ حضرت امیر شریعت "مولانا ابوالحسنات" اور مجلس عمل کے دیگر راہنماؤں کی گرفتاریاں ☆ امت مسلمہ کا احتجاج اور ایسی حکومت کا ظلم ☆ لاہور میں مارشل لاء ☆ اعظم و ناظم کا ظلم و ستم ☆ مرزا یوں کی برکت ☆ عاشقان ختم نبوت کے سینے اور سفاکوں کی گولیاں ☆ لاہور میں سپاہیان ختم نبوت کا قتل عام ☆ گولیوں کی بوچھاڑ اور لاشوں کے انبار ☆ عشق مصطفیٰ کے لئے خاک و خون میں تر پنے والے شہداء کی ایمان پرور، جماد آفرین داستانیں ☆ حق کی لٹکار، باطل کا فرار ☆ رسوائے زمانہ جنس منبری قادیانیت، نوازی، انصاف کا خون ☆ تحریک کے راہنماؤں کی جرات رندانہ ☆ سینکڑوں عنوانات ☆ ہزاروں کہانیاں ☆ مجلس عمل کا عدالت میں باطل ٹھکن تحریکی بیان ☆ عدالت کے مرزا یوں سے سوالات، مرزا یوں کے مغالطہ آمیز جوابات اور مولانا محمد علی جالندھری کا تاریخی جواب الجواب ☆ کتاب کے ہر صفحہ پر حقائق کا انبار ☆ تاریخ نے راز گل دیئے، جس سے مرزا یوں عیاں ہو گئی ☆ تحریک کے مخالفین کا انجام ☆ تحریک کی صوبہ جاتی رپورٹیں ☆ پنجاب کے اضلاع میں تحریک کی رفتار ☆ لاکھوں سرخو چرسے، بیسیوں کمرہ مہرے ☆ ایک ایسی تاریخی اور مستند دستاویز جس سے حق کا بول بالا ہوا اور دشمن کا منہ کالا ہوا ☆ حضرت لاہوری "کا اہل جنت سے خطاب ☆ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے ذمہ ایک قرض و فرض کی اداگی ☆ رشحاتِ قلم، مجاہد ملت مولانا محمد علی جالندھری ☆ قائمہ احرار ماسٹر تاج الدین انصاری ☆ قائمہ تحریک ختم نبوت مولانا تاج محمود ☆ شیر اسلام، مولانا غلام غوث ہزاروی ☆ وکیل ختم نبوت، مولانا مرتضیٰ احمد خاں میگلہ درانی

پڑھئے اور تحفظ ختم نبوت کے لئے آگے بڑھئے

کپیئر کتابت ☆ عمہ کانڈ ☆ اعلیٰ طباعت ☆ بہترین جلد ☆ صفحات 912 ☆ قیمت 100 روپے ☆ قیمت کا پیشگی منی آرڈر آنا ضروری ہے ☆ وی پی ہرگز نہ ہوگی۔

لئے کا پتہ: دفتر مرکزی عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت، حضوری ہاؤس، ممان پاکستان فون = ۳۰۷۷۸۔

۲ مکتبہ سید احمد شہید - ۲۱ - انکم مارکیٹ اردو بازار لاہور فون = 228196



اخبار ختم نبوت

## اعلانت

کوٹہ اپریم عالی مجلس تحفظ ختم نبوت بوہڑستان کے صوبائی سیکرٹری اطلاعات و رابطہ مدائن اور خان مندوخیل نے ایک پریس ریلیز میں بتایا ہے کہ عالی مجلس کے صوبائی سیکرٹری واقع آرٹ اسکول روڈ کاسا بقہ ٹیلی فون نمبر ۲۱۹۴ بجال ہو گیا ہے لہذا راکین مجلس دیگر اصحاب مذکورہ ٹیلی فون نمبر ۲۱۹۴ پر رابطہ دکھیں۔

مدائن اور خان مندوخیل

صوبائی سیکرٹری اطلاعات عالی مجلس تحفظ ختم نبوت (کوٹہ بلوچستان)

جلس خلیل الرحمن کو تاریخ سازی فیصلے

پر مبارکباد

فیصل آباد۔ عالی مجلس تحفظ ختم نبوت کے سیکرٹری

اطلاعات مولوی فقیر محمد نے قادیانوں کے سوسائٹیز پر

پابندی کے حکم کے خلاف قادیانوں کی درخواست مسترد کرنے

کے بارے میں تاریخ سازی فیصلہ صادر کرنے پر لاہور ہائیکورٹ کے عزت سب جسٹس خلیل الرحمن خان کو مبارکباد

دہکتے اور حکومت سے مطالبہ کیا ہے کہ اشاعت قادیانیت

آرڈیننس مجریہ ۱۹۸۳ اور آرڈیننس کو رٹ کے اس اہم فیصلے پر

مؤثر عملدرآمد کیا جائے۔ اور درجہ سمیت ملک بھر کے قادیانی

مذہب کی تعلیم و تشریح نہ کرنے کے ساتھ ساتھ قادیانیوں کے

گھروں، دکانوں، عبادت گاہوں پر کلکے طیب آیت قرآنی لکھ کر خود کو مسلمان ظاہر کرنے اور مسلمانوں کو دھوکا دینے اور

ان کے مذہبی جذبات بھڑکانے پر قصور دار قادیانی کے خلاف زبردفعہ ۲۹۸۲ کی تعزیرات پاکستان مقدمہ ماتے درج کر کے ان کو جیل بھیجا جائے انہوں نے کہا کہ قادیانیوں

## سیالکوٹ میں قادیانی خاندان کا قبول اسلام

سیالکوٹ شہر کے قادیانی خاندان میں ایک پیدائشی قادیانی حنفیہ احمدی نے اپنی بیوی کینزہ چارمیٹوں اور دو بیٹیوں سمیت حضرت مولانا حافظ عزیز الرحمن قاسمی صاحب صدر المدینہ میں روکنا مدرسہ تعلیم اسلام جنوں موم کے دستِ حق پرست پر قادیانیت سے تائب ہو کر اسلام قبول کر لیا ہے۔ قادیان ختم نبوت انٹرنیشنل سے گزارش ہے کہ اس خاندان کے لئے استقامت علی الخلق کی دعا فرمائیں۔ حنفیہ احمدی کا نام عبدالحفیظ رکھا گیا ہے۔ مرکزی مدرسہ تعلیم اسلام علاقہ کی تہذیب و معارف دینی درس گاہ ہے یہاں کے علماء کرام کی سامی حیلہ سے سامعین میں بھی کئی سیاسی اور قادیانی مشرف باسلام ہو چکے ہیں۔ قادیان کرام ادارہ ہذا کی ترقی کے لئے بھی دعا فرمائیں۔

## انہار تعزیت

گزشتہ دنوں مولانا احمد طیب لدھیانوی بھارت کے دارالحکومت دہلی میں انتقال کر گئے۔ ان پر تین مرتبہ جہاز تلب ہوا۔ بالآخر آخری حملہ جان لیوا ثابت ہوا۔ اور وہ اس دار فانی سے رحلت کر گئے۔ اور وہ اپنے عظیم والد جگب آنا دی کے عظیم رہنما و مین الاحرار مولانا مصیب الرحمن لدھیانوی کے پہلو میں شاہی قبرستان دہلی میں دفن کر دیے گئے۔

## قادیانی افسر ملک رفیق احمد کو ہٹایا جائے

جڑاوالہ، ایک قادیانی افسر جو کہ گرو اسٹیشن بٹالوار کا انچارج ہے لوگوں کو تبلیغ کرتا ہے، منع کرنے والے مسلمان ملازمین کا تبادلہ کر دیتا ہے اور دھمکیاں دیتا ہے اور یہ بات انتظامیہ کے نوٹس میں بھی لائی گئی ہے اور ایک احتجاجی جلسہ بھی ہوا۔ جس میں حضرت مولانا احمد دھیانوی نے خطاب کیا۔ اور بھرپور احتجاج کرنے ہمیں انتظامیہ سے کہا کہ اس کے خلاف رپورٹ درج کی جائے اور اس کا فوراً تبادلہ کیا جائے لیکن انتظامیہ نے اس کے خلاف کسی قسم کا کوئی نوٹس نہیں لیا اور وہ اسی طرح تبلیغ میں مصروف رہے۔

ہم حکومت سے مطالبہ کرتے ہیں کہ اس قادیانی افسر ملک رفیق احمد انچارج گرو اسٹیشن کو فوراً تبدیل کیا جائے اور قانونی کارروائی کی جائے۔

کونے کے لئے قادیانی لڑکپوں کو شہینہ بکر کے ایسے آئینہ سے شادی کرنی شروع کر دی۔ جنہیں فوج میں ترقی کا موقع ملتا تھا۔ ساتھ ہی ساتھ مسلمانوں میں اس انداز سے کام کرنا شروع کر لیا کہ مسلمانوں میں دینی جس ختم ہو جائے۔ اور علماء کرام سے وقار ختم کرنے کے لئے ان کے اختلافات کو خوب ہوا رازم الحرف کا ذاتی تجربہ ہے کہ ہمارے علاقے کا ایک چوب زبان قادیانی ماسٹر شاہ عالم ہمیشہ ایسی جگہ پہنچتا جہاں دروازے کے علاقوں سے آدمی آتے ہوں اور اسے بحیثیت قادیانی نہ جانتے ہوں۔ ان میں بیعت، اختلافی طور پر لوگوں کو چلنے بھی پیش کرتا بھرپور چابکدستی سے علماء کرام کے فوجی اختلافات بھونکتے انداز میں عوام کے ذہنوں میں اتار تار تار طریقہ استعمال کر رہے ہیں کہ اپنی بیٹیوں کو خاص تربیت دے کر اہم آئینہ کے نکاح میں دیں اور ان سے قادیانیت کا مقصد پورا کر آئیں جیسے آج کل سامر جیٹا نگر حقوق انسانی کے پردے میں کام کر رہی ہیں اور اخبارات میں بڑے دھڑلے سے اس کے بیان شائع ہوتے ہیں۔

قادیانی نے خاص کر دارا اکیا مشرقی پاکستان کو اقتصادوی بکون میں متبادل کرنے میں قادیانیت کا سکل ہاتھ ہے۔ اور جیٹا کیو کے دھماکے سے دو دن پہلے تمام قادیانی راولپنڈی اور اسلام آباد سے نکل گئے تھے۔ اور جیٹا کیو کیسپ کے دھماکے کے بعد قادیانیوں نے نماز شکرانہ ادا کی۔ قادیانیت کی سچائی میں مسلمانوں پر خدا کا عذاب قرار دیا۔ شاہ فیصل کی شہادت پر خوشی منائی صدر فیصلہ الخ کے جہاز کی تباہی پر خوشی سے منگیاں تقسیم کیں۔ منظر اظہار کا اس سے پہلے ہی ایک بیان لندن سے مجھے شائع ہو چکا ہے کہ پاکستان ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے گا۔ اب یہ بیان کہ تمام قومیں مل کر بھارت کو مضبوط بنائیں خاص تو جبر طلب ہے۔ میں حکومت پاکستان کے زور داروں سے خدمت میرے عرض کروں گا کہ اس اسلام اور پاکستان دشمن ٹوٹے کو کلید میرے اسیوں سے فوراً علیحدہ کریں۔ اس سلسلے میں کسی قسم کی پس و پیش پاکستان کے لئے نقصان دہ ہو گا۔ نیز مسلمانوں کی خدمت میں عرض کروں گا کہ موجودہ فرقہ وارانہ چپقلش کے پیچھے قادیانیوں کا ہاتھ ہے خدا رکھیں اور پاکستان کو مضبوط بنائیں۔





نے ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو روبرو شہر میں ہزاروں غلام احمدیوں کی جلیبی بجائی کے ساتھ ساتھ شائع کیا تھا جس پر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت نے ملک بھر میں تحریک چلانے کا اعلان کیا تھا جس پر روبرو میں جنگ کے ڈی سی اور ایس پی اور دوسرے افسر کے ساتھ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے رہنماؤں کی میٹنگ ہوئی تھی جس میں طے پایا تھا کہ ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء کو روبرو میں قادیانیوں کے جشن پر پابندی لگادی جائے اس کے بعد ۲۰ مارچ ۸۹ء کو ڈی سی کیشنز آئی جی اور جنرل چنیوٹ روبرو کے اسلام کی پھر عالمی مجلس کے رہنماؤں کے ساتھ روبرو میں میٹنگ ہوئی جس میں مولوی فقیر محمد کی تجویز پر پھر ملکی پابندی لگانے کا مطالبہ کیا۔ ڈی سی کیشنز نے صوبائی ہوم سیکریٹری پنجاب سے نوٹا پر بات کی جس پر حکومت پنجاب نے پابندی لگانے کا فیصلہ کر اور ڈی سی جنرل نے ۲۱ مارچ ۱۹۸۹ء کو پابندی کا نوٹیفیکیشن جاری کر دیا۔ اور پھر مولوی فقیر محمد کی درخواست پر ڈی سی فیصل آباد نے بھی قادیانیوں پر پابندی لگادی انہوں نے اس وقت کے ایس ایچ او تھانہ روبرو اسلام لودھی کے اقدام کا خیر مقدم کیا جس نے پابندی پر مؤثر عملدرآمد کرایا۔ اور خلاف ورزی کرنے والے قادیانیوں کے خلاف مقدمے درج کئے۔

## قادیانیت پاکستان میں اتریں ہے

بہادر نگر قذافی نے مولانا خاندان خاندان شجاع آبادی بہادر نگر ایک ہفتہ کے تبلیغی و تقابلی دورہ پر آئے۔ بہادر نگر، سجن آباد اور فورت عباس، ملتان، آباد، چشتیاں میں مختلف اجتماعات سے خطاب کیا اور مقامی انتخابات کرائے۔ مولانا خاندان خاندان خطیب روبرو نے کہا کہ قادیانیت کا وجود پاکستان میں ایسا ہے جیسا کہ عرب میں اتریں ہے۔ مولانا نے کہا کہ ملک میں جو تحریک کا رونا بھون رہی ہے قادیانی اس میں شریک ہیں کیونکہ قادیانیوں کی کوشش ہے کہ پاکستان ختم ہو اور ان ملک قادیانیوں نے پاکستان کو دل سے تسلیم نہیں کیا۔ مولانا نے مطالبہ کیا کہ استنار قادیانیت آرڈیننس پر عملدرآمد کرنا چاہئے اور قادیانیوں کی مبادت کا ہے جو ساجد کی شکل پڑی ہوئی ہیں ان کی شکل تبدیل کی جائے۔ تاکہ عام آدمی کو دھوکا نہ لگ سکے۔ ضلعی مبلغ مولانا حکیم محمد اسماعیل ضلعی جنرل سیکریٹری مولانا سعید احمد بھی دورہ

میں ساتھ رہے۔ مولانا خاندان خاندان کے ساتھ اجتماعی انتخابات کے سلسلے میں مولانا قطب الدین خطیب اعظم بہادر نگر قادیانی عبد السلام چشتیاں قادیانی محمد اویس، مولانا احمد نورث عباس، مولانا عبد اللہ، مولانا علی احمد لودھی، آباد سیکرٹری، آباد ساجد کی قیادت پر اعتماد کرنا ہے۔ یقین دلایا کہ عالمی مجلس تحفظ کے ساتھ ساتھ تعاون سہے گا۔

## جرمنی حکومت نے قادیانیوں کی سیاسی پناہ کی درخواست مسترد کر دی

چنیوٹ انڈر پورٹ جرمن حکومت نے قادیانیوں کے لیے میں پاکستان حکومت کے موقف کی تائید کر دی۔ قادیانیوں کو سیاسی پناہ دینے سے صاف انکار کر دیا تفصیلات کے مطابق قادیانیوں نے جرمن حکومت کو درخواست دی تھی کہ پاکستان پر نظر ہو رہا ہے پاکستان میں ہماری جان و مال کو محفوظ نہیں ہے ہمیں بے جا پریشان کیا جاتا ہے اور مذہب کی آٹھ لے کر مہربانی کی جاتی ہیں اس لیے ہمیں جرمنی میں سیاسی پناہ دی جائے جس کے رد میں حکومت جرمن نے قادیانیوں کو سیاسی پناہ دینے کی درخواست مسترد کر دی ہے۔ اور اپنے فیصلوں میں لکھا ہے کہ زبان تھری ریگی جی ذریعے جو شخص مذہب اسلام کے بانی حضرت محمد کی شان میں گستاخی کرے گا اسے حکومت جرمن سزا دے گی اور ایک ذریعہ میں قادیانیوں کا معاملہ بھی آتا ہے۔ تاہم یہ معاملہ عرف قادیانیوں کے لیے ہی نہیں بلکہ جو شخص حضرت محمد کی توہین کرے گا۔ اس فیصلے کے مطابق اس پر گرفت ڈالی جائے گی۔ ایسٹ یورپی انٹی ٹرٹ کے ڈاکٹر سے ایچ ار اے کے مطابق پاکستان میں قادیانین جو قادیانیاں کے خلاف جاری ہوئے ہیں ان کے رد سے اس نظریہ کو تقویت ملی کہ قادیانیوں کو مسلمان نہیں ہیں لہذا وہ ارکان اسلام پر عمل نہیں کر سکتے۔ اس کے بعد قادیانی حکومت اور مذہبی رہنماؤں نے قادیانیوں کے خلاف باقاعدہ آرڈیننس جاری کر دیا قادیانیوں کے خلاف ۱۹۸۳ء کے آرڈیننس کا حقیقی مقصد دراصل ضیاء الحق کے نزدیک یہ تھا کہ قادیانیوں کے خلاف حواری تحریک اور مخالفت کو روکا جائے۔ اس کے بعد حکومت کی تبدیلی سیاسی انقلابات اور بے نظیر حکومت کا دور شروع ہوا۔

مذہبی آزادی اور مذہبی آزادی کے مابین اس نام کے لیے تو فیصلہ پاکستان میں موجود ہیں لہذا قادیانیوں کے لیے اس بنا پر کہ وہ اپنے آپ پر عمل نہیں کر سکتے سیاسی پناہ لینے کے حق کی اہمیت دیکھتے آئے قادیانی حکومت پاکستان پر نسل پرستی اور تاشی ہے۔ اس پر سنی اندر میں حالات سیاسی پناہ کی درخواست کی جاتی ہے۔

## الحاج بلند اختر نظامی کو صدمہ

لاہور (ذرائع خصوصی) عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت لاہور کے ایڈیٹر اور مرکزی مجلس خورنی کے رکنی الحاج بلند اختر نظامی کو گذشتہ ماہ کے بعد دیگرے دو صدمات سے دوچار ہونا پڑا آپ کی جراثیم ہمشیرہ کا انتقال ہوا۔

تین چار روز کے بعد موصوف کے چھوٹے زاد بھائی تھانہ جناب رانا محمد مجاز کا لندن میں انتقال ہو گیا۔ میت لاہور لائی گئی جہاں ان کی نماز جنازہ شاہرہ مسجد لہور میں منعقد ہوئی اور ان کی عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے مرکزی رہنماؤں حضرت مولانا خان محمد فضلہ، مولانا عبدالرحیم اشور، مولانا محمد یوسف لدھیانوی، مولانا عزیز الرحمن جالندھری، مولانا اللہ وسایا، مولانا محمد اسماعیل شجاع آبادی کے حاجی صاحب سے دلی عزت کا اظہار کرتے ہوئے دعا کی ہے کہ پروردگار عالم جو میں کی کوشش کو مستغرت فرما کر جو بار رحمت میں بگڑے۔ اور حاجی صاحب سمیت تمام مہمانان کو کمبر جمیل کی توفیق نصیب فرمائے۔

## مولانا رشید احمد مدنی شہید

محمد اسماعیل شجاع آبادی

مولانا رشید احمد مدنی آئی سے تقریباً ۸۰ سال قبل حافظ والا شجاع آباد میں حضرت مولانا محمد امین خان دیوبند کے گھر پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم والد ماجد سے حاصل کی۔ اعلیٰ تعلیم کے لئے دارالعلوم کبیر والا جامعہ قائم العلوم ملتان میں داخل ہوئے، دورہ حدیث شریف جامعہ قائم العلوم ملتان سے کیا جبکہ علوم اسلامیہ کی تکمیل جامعہ خیر المدارس۔ ملتان سے کی۔ ۱۹۴۳ء میں مدرسہ ریاض الاسلام محمد چند انوار الہنگ میں مدرسہ تہذیب و تدریس و خطابت کے خزانے سر انجام دیتے رہے۔

جنگ میں بچیوں کی دینی تعلیم کے لئے مہم جو رہے۔ نبات العلوم، محمد چند انوار کی بنیاد رکھی۔ جن میں اس

## حاکم اور رعایا کا رشتہ

رعایا اگرچہ بادشاہ کے حقوق و امتیاز کو گوارا کرتی تھی۔ لیکن وہ باہمی تفریق و امتیاز کو بھی گوارا نہیں کرتی تھی۔ اس لئے اگر کوئی بادشاہ تمام رعایا کو خاک و پود بنانا چاہتا ہے تو اس کا سب سے بڑا فرض یہ ہے کہ ان کے حقوق میں ہمواری اور مساوات پیدا کرے۔ صحابہ کرام کے دورِ خلافت کے ابتدائی زمانہ میں جو اتفاق و اتحاد قائم رہا اس کا سنگ بنیاد خلفاء کا یہی مساویانہ طرزِ عمل تھا۔ اول اول حضرت ابو بکر کے سامنے جب خراج و زکوٰۃ کا مال آیا تو انہوں نے سب برابر تقسیم کر دیا۔ اور چھوٹے بڑے آزاد و غلام مرد و عورت سب نے سات سات درہم سے کچھ زیادہ پایا۔

دوسرے سال اس سے زیادہ مال آیا اور ہر شخص کو بیس بیس درہم ملے۔ آپ کے اس برکت کو دیکھ کر بعض لوگوں نے کہا کہ آپ نے تمام لوگوں کو برابر کر دیا۔ حالانکہ بہت سے لوگ ایسے ہیں جن کے فضائل ان کی تزیین کی سفارش کرتے ہیں۔ لیکن انہوں نے صاف صاف کہہ دیا کہ فضائل کا ثواب خدا سے ہے۔ یہ عاقلانہ معاملہ ہے۔ اس میں مساوات ہی بہتر ہے۔ حضرت عمرؓ نے اگرچہ فضائل کے لحاظ سے وظائف کے مختلف مدارج قائم کئے۔ تاہم ان کے دل میں یہ ناہمواری ہمیشہ کھلکتی رہتی تھی۔ چنانچہ اپنی خلافت کے آخری زمانہ میں خود یہ الفاظ فرمائے۔

انی كنت تالفت الناس بصا منعت في تفصيل بعض على بعض وان عشت هذا السنة اويت بين الناس فلما افضل احمد على اسون ولو عربيا على عجمي وصنعت كما صنع رسول الله والواو لو عجمي من بعض لوگوں کو بعض لوگوں پر ترجیح دی تھی۔ اس کا مقصد صرف تالیفِ قلوب تھا۔ لیکن اگر اس سال زندہ رہا تو سب کے حقوق برابر کر دوں گا۔ اور سرخ کو سیاہ پر عزتی کو عجمی پر کوئی ترجیح نہ دوں گا۔ جو رسول اللہؐ اور حضرت ابو بکر صدیقؓ رضی اللہ عنہما نے کیا تھا۔

## میں نے نبوت کا جھوٹا دعویٰ کیا کیونکہ میں تیری قوم سے ہوں

غیظ مومن الرشید کے زمانے میں ایک شخص نے نبوت کا دعویٰ کیا۔ لوگوں نے اس کو پکڑ کر غنیفہ کی عدالت میں پیش کر دیا۔ مومن نے اس سے دریافت کیا۔ کیا تو نبی ہے؟ اس نے جواب دیا:۔ ہاں۔ اللہ کی قسم اے امیر المومنین۔ غنیفہ سے غصہ سے دیکھ کر بولے میں گواہی دیتا ہوں کہ تو بلاشبہ ایک کھینٹا متی ہے۔ خود ساز نبی نے عرض کیا۔ اے غنیفہ! ایسا نہ فرمائیے کیونکہ بلاشبہ ہر قوم کی طرف ان میں اور ان ہی جیسا جنم مبعوث کیا جاتا ہے۔

عراق کے گورنر جمان بن یوسف ایک دن اپنے امرا و ساتھیوں کی ایک جماعت کے ہمراہ حواری سیر کو نکل کر اپنا ننگ ایک بوڑھا شخص سے لے کر گئے کی طرف سے کھینچتا ہوا ان کے سامنے سے گزرا۔ جمان نے اس سے دریافت کیا۔ اے بزرگ! آپ کس قبیلہ سے ہیں اور کہاں رہتے ہیں؟ بوڑھے نے جواب دیا۔ میں اس قبیلے میں رہتا ہوں۔ جو یہاں سے قریب ہی ہے اور میں قبیلہ بنی نخل کا ایک بوڑھا فرد ہوں۔ جمان نے اس سے پھر پوچھا۔ اس قبیلے کا حاکم کیسا ہے؟ اس نے جواب دیا۔ بلاشک و شبہ وہ ملعون ہے۔ اور جس نے اس کو ہمارے پاس بھیجا ہے۔ اللہ اس شخص پر لعنت کرے۔ اس پر جمان کے رفقہ اور اس سے کہنے لگے۔ کیا تو جانتا ہے۔ کہ تیرے سامنے اس وقت عراق کے گورنر جمان موجود ہیں۔ جنہوں نے تم لوگوں پر اپنا حاکم مقرر کر کے بھیجا ہے۔

بوڑھے نے یہ سن کر سر جھکا لیا۔ پھر نواگور صاحب السلام علیکم۔ کچھ شک و شبہ نہیں کہ میں قبیلہ بنی نخل کا ایک ملعون (پاکل) فرد ہوں اور یہ میرے جنون کا وقت ہے۔ جب جمان اور اس کے رفقہ نے بوڑھے کی یہ بات سنی تو وہ سب ہنس پڑے اور اسے اپنی راہ چھوڑ دیا۔

وقت ایک سو سے زیادہ بچیاں مودا ستانیوں کی نگرانی میں زیور تعلیم القرآن سے آراستہ و پیراستہ ہو رہی ہیں جن میں ۳۵ بچیوں کی رٹائش و خوراک کا انتظام جامعہ کے ذمہ ہے۔ سیاسی طور پر جمعیت علماء اسلام سے واقف تھے جمعیت جنگ کے امیر اور شیعہ کے نائب امیر تھے۔ بیعت و ارشاد کا تعلق جانشین حضرت محمدی مولانا سید سعید مدنی دامت برکاتہم سے تھا۔

حضرت مولانا سید صادق حسین شاہ صاحب کی قیادت میں جمعیت علماء اسلام کے دیگر تین رہنماؤں کے ساتھ جمعیت کے پروگرام کے سلسلے میں جنگ کے مضامین میں کسی سستی میں جاسے تھے کہ دراصل مذہبی تحریک کاروں کے تشدد کی نذر ہو گئے۔ اور اپنے خالق حقیقی سے جا ملے۔

مرحوم انتہائی بااخلاق، نیک عورت و نیک سیرت جرات مند وہاں در عالم دین تھے۔ شہید نے اپنے لایچے بچپن اور بڑھ کر گوار چھوڑے۔

مولانا رشید مدنی عالم مجلس تحفظ ختم نبوت کے مقدس شہس میں دل سے اور سے، سخی، تہ سے مدد و معاون تھے کئی بار ان کی مسجد میں حاضر ہو کر اتفاقاً ہوا۔ انتہائی اخلاص و محبت سے پیش آتے۔

مرحوم شہید کی نماز جنازہ قائد جمعیت مولانا فضل الرحمن نے پڑھائی۔ بعد ازاں میت ایمبولینس کے ذریعہ ان کے آبائی گاؤں حافظ والا شہا آباد میں لائی گئی۔ جہاں ہزاروں کی تعداد میں احباب نے مولانا شہید کا آخری ریلواریا کیا۔ دوسری نماز جنازہ شہا آباد کے معروف عالم مولانا رشید احمد صدیقی نے پڑھائی۔ خداوند قدوس شہید پر اپنی رحمتوں کی گھاٹیں نازل فرمائے۔ ان کے چھوٹے چھوٹے بچوں کی کفالت فرمائے اور پیمانہ گان کو میر جیل کی توفیق دے۔



**بقیہ -1۔ رہا گارو ڈی کے تاثرات**

کئی واقعات تھے ہیں اور یہی تمام تجویز حقائق انجیل مقدس میں بھی موجود تھے جن کو حذف کر دیا گیا ہے میں نے اس اہم موضوع پر اپنی کتاب "فائل امریکہ" میں سپرد قلم کیا ہے جس میں میں نے یہ ثابت کیا ہے کہ تعریف کا مکمل مفہولوں کی بائبل سے واپسی کے بعد سے شروع ہوا اور لیبیا۔ یہ وہ اول شخص ہے جس نے عیسیٰ کو ابن اللہ (خدا کا بیٹا بنانے کا نظریہ پیش کیا اور آج کے تمام مسیحی فرقے آرتھوڈوکس پروٹسٹنٹ، کیتھولک سب کے سب حضرت عیسیٰ کو خدا کا بیٹا مانتے ہیں۔ اور یہودی حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے منکر ہیں۔

مگر سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام انبیاء بشمول حضرت عیسیٰ علیہ السلام و ابراہیم پر کامل ایمان کی تبلیغ کی بلکہ کوئی مسلمان اس وقت تک دائرہ اسلام میں داخل ہو رہا نہیں سکتا جب تک سابق انبیاء پر ایمان نہ لائے۔

**(المنہ آکسیر)**

(ذکر حوت) ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے عظیم مسلمان مفکر نے سرمایہ داری نظام، کمیونزم، سوشلزم، فاشلزم اور دیگر تمام نظام ہائے زندگی کو مسترد کرتے ہوئے اسلام کے ماٹو "اللہ اکبر" کو ذکر فرمایا جو پورے نظام اسلامی کی اساس ہے، اپنی دوسری کتاب "صہبیت کہہ غامی" کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ:

"اس کتاب میں میں نے اسرائیلی اخبار کیونیم ریویو کے ان مقالات کو قلمبند کیا ہے جن کے ذریعے عالمی صہبونی تنظیم کے مکدہ عزائم کا پردہ ہٹا کیا گیا ہے یہ مقالات لکھنے والا کوئی عام آدمی نہیں ہے بلکہ اسرائیلی خارجہ پالیسی کا ایک رکن ہے جس نے عالم عرب کی مندرجہ ذیل تقسیم کو ہدف قرار دیا ہے۔

- ۱۔ اردن : دو حصوں میں تقسیم ہونا چاہیے ایک حصہ اردن، دوسرا فلسطین۔
- ۲۔ عراق : سنی، شیعہ دونوں الگ الگ
- ۳۔ مصر : قبطیوں (مسیحیوں) اور مسلمانوں کا الگ وطن۔
- ۴۔ الجزائر : قبائل کی باہمی جنگ کے مطابق تقسیم۔
- ۵۔ خلیج کے ہمالیہ کے بائیں حصے میں اسرائیلی قلعہ نظر ہے کہ خلیج پہلے ہی کمزور ہے اور اس کی دفتر

یہ ہے کہ یہاں پر بیٹے والے زیادہ تر غیر ملکی ہیں جن کو ملک سے کوئی سروکار نہیں۔ ہاں البتہ ان میں تیل کی قیمت گھٹنا بڑھا کر پھوٹ ڈالی جاسکتی ہے جو باہمی جنگ و جدل کا باعث بن سکتی ہے۔

اگر اس آخری نقطہ نظر کو آج کے حالات کے مطابق دیکھا جائے تو اوپیک کی ناکام کوششوں اور تیل کی قیمت میں ۴۱ ڈالر فی بیرل کی تنزلی میں کس کی چالوں کا نتیجہ ہے یہ بہت ہی واضح ہے مگر ہم کفہ نموس ملنے کے سوا کیا کر سکتے ہیں۔ (بگزرے روز نامہ نوائے وقت لاہور) (۱۶ ابریل ۱۹۸۲ء)

**بقیہ :- ایک کھلا خط**

زرد کا، تو جس طرح اس گندگی نے خود مغرب میں معاشرتی و ثقافتی کو تباہ و برباد کیا ہے، یہاں پر یہی کچھ ہوگا اور ہونے لگا ہے ہمارے بزرگوں نے اپنی برس برس کی کوششوں سے جن اسلامی اقدار کے فروغ کے لیے کام کیا ہے وہ سب نیست و نابود ہو جائے گا اور ہماری آنے والی سنوں کو مکمل طور سے مغرب اور اس کی تہذیب کی غلام ہو جائیں گی۔

اس لیے آپ سے یہ درخواست کروں گا کہ اگر آپ اور ہماری حکومت حقیقی معنوں میں اسلامی اقدار اور اسلامی نظام کا فروغ چاہتے ہیں تو ابلاغ عام اور تعلیمی نظام کو کثیر انقلابی طرز پر تبدیل کریں اس سلسلہ میں پہلے اور قری قری تم پر آپ سے پر زور استدعا کرتا ہوں کہ CNN اور PTN کی نشریات کو بند کیا جائے اور ان کو خریدنے میں جو زرباد (ایک لاکھ بیس ہزار ڈالر) خرچ ہو رہا ہے اس کو PTV کے پروگراموں کو بہتر بنانے میں اور مزید تعلیمی اور اخلاقی پروگرام پیش کرنے میں صرف کیا جائے۔ دوسرے یہ کہ ہمارے تعلیمی نظام کے "دوسرے میار" یعنی انگریزی اور اردو میڈیم کی لغت کو ختم کیا جائے جس کی وجہ سے ہمارے بچوں میں اس کا کمزوری اور برتری جو ایک ہی بیماری کے دو نام ہیں پیدا ہو رہے ہیں اور اسی بیماری کی وجہ سے طبقاتی نظام کو مزید تقویت پہنچ رہی ہے۔

تیسرے یہ کہ ہماری حکومت کی سبلی ترجیح اپنے ہی وسائل پر بھروسہ کر کے بے غیر ترقیاتی اخراجات کو کم کر کے تعلیم کی اصلاح ہونی چاہیے۔ پرائمری تعلیم خصوصاً ثانوی اور اعلیٰ تعلیم کے لیے بجٹ میں زیادہ سے زیادہ رقم تقسیم کی جائے۔ کتنے انسانوں کا

مقام ہے کہ ہم پرائمری تعلیم کے لیے بھی "ورلڈ بینک" سے "بیک" اور "قرض" مانگ رہے ہیں جس کی وجہ سے اس بیک کے ساتھ ان کے نام نہاد "ماہرین" بھی ہم پر مسلط ہو جائیں گے۔

چوتھے یہ کہ تعلیمی نظام کی "درآمد" بند کی جائے اس لیے کہ درآمد۔ بار بار خود دار اور خود مختار ترقی میں کبھی تعلیم جیسے اہم نظام کو دوسری تہذیب و تمدن سے درآمد نہیں کرتے بلکہ خود ہی اپنے قومی تعریات تقسیم اور مقاصد کے حصول کے لیے اپنے تعلیمی نظام کو تشکیل دینے میں فخر محسوس کرتے ہیں۔

آپ کاخلص

ڈاکٹر وسیم اختر  
ایسوسی ایٹ پروفیسر این ایچ ڈی (کیسٹل انجینئرنگ)  
کینڈی این ای ڈی انجینئرنگ ڈیپارٹمنٹ یونیورسٹی  
کراچی :- مورخہ ۱۴ جولائی ۱۹۹۱ء

**بقیہ :- بھلے کسے مذمت**

کیا نہیں اس کرنے والے کے سارے حالات معلوم ہیں؟ ہو سکتا ہے کہ کبھی اس نے زبان سے ایسی بات نکالی ہو جو بیچارے یا ایسی چیز میں نکل گیا ہو جو اس کو نفع نہ پہنچاتی ہو۔ حضور کا ارشاد گرامی ہے کہ جس شخص کے پاس اتنا مال ہو کہ حج کر سکے اور نہ کرے اور زکوٰۃ واجب ہو اور ادا نہ کرے تو وہ مرنے کے بعد صحت کرے گا کہ کاش وہ دنیا میں لوٹے اور یہ فرض ادا کرے، مال اللہ کی امانت ہے اگر انسان امانت کو مالک کے کہنے پر خرچ نہ کرے تو یہ نادانی اور اپنا نقصان ہے غرض نکل دینا اور آخرت میں وہ مال جان ہے اللہ ٹھونڈا فرمائیں آمین

**بقیہ :- مسجد کے فضائل**

پر جو فضلت چھاتی ہوتی ہے۔ اس کو دُور نہ مائیجے اور ہمیں اپنے ناکر فرما کر بار بندوں میں شامل ہونا نصیب فرمائیجے۔  
یا اللہ! ہمیں ایسی نازدگی اور ایسی کی توفیق فرما دے جو آپ کی رضا اور قرب کا فریاد ہو۔ اور ہم اپنی ساجد کو بازار کا نمونہ نہ بنائیں۔ بلکہ بازاروں میں بھی جا کر ہم آپ کی رضا اور قرب حاصل کرنے والے بن جائیں۔

آمین  
وَاحِدٌ دَعُونَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

# جنت میں

## گھر بنائے

ارشادِ نبویؐ

”جس نے اللہ کیلئے  
مسجد بنائی، اللہ تعالیٰ  
اس کا گھر جنت میں بناینگے“

سب سے اچھی  
جگہ مساجدیں ہیں  
الحديث

پُرانی نمائش چوک پر واقع

”جامع مسجد باب الرحمت (ٹرسٹ)“

خستہ حالی اور بوسیدہ ہو جانے کی وجہ سے شہید کر دی گئی ہے اور اب اس کی  
از سر نو تعمیر کا کام شروع ہو چکا ہے۔ اہل خیر حضرات اس صدقہ جاریہ میں دل و جان  
سے حصہ لیکر مسجد کی تعمیر کو پایہ تکمیل تک پہنچائیں۔ اس وقت نقد رقوم کے علاوہ سیمینٹ، لوہا،  
بحری ریت اور متعلقہ تعمیری سامان کی اشد ضرورت ہے۔ جو دوست جس صورت میں بھی  
تعاون کرنا چاہیں وہ معذرتہ ذیل پتہ پر رابطہ قائم کریں۔

نوٹ:- واضح ہے کہ دفتر ختم نبوت بھی اسی مسجد میں واقع ہے۔

جامع مسجد باب الرحمت (ٹرسٹ)

پُرانی نمائش ایم اے جناح روڈ کراچی نمبر ۳، فون نمبر:- ۳۳۷-۷۷۸

اکاؤنٹ نمبر ۷۷۲ الائیڈ بینک بنوری ٹاؤن برائچ